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Budapest, nov. 23.
A Konyo-konferenczia kedvező eredményében, 

mint Berlinből jelentik, most már legkevésbé sem 
kétkednek. A bizottság, mely a tegnap közlöttük 
.nyilatkozati» javaslat megvizsgálására küldetett 
ki, már elkészült munkálatával, s mint biztosra vár­
ják, a programm első pontjának elfogadását fogja 
javasolni; a bizottság tegnap hallgatta ki a szak­
értő megbízottakat, a többi közt Stanley! is, ki 
hosszasan nyilatkozott a portugál igények ellen, a 
miben Conrcel báró franczia nagykövet támogatta. 
Az a jelentés, mintha Francziaország az afrikai tár­
saságot máris elismerte volna, valótlan ugyan, de 
szinte kétségtelen, hogy ez, mivel Németország már 
elismerte, legközelebb meg fog történni. A mi a 
konferenczia tárgyalásainak titokban tartását illeti, 
ezt Bismarck herczeg egy berlini lap szerint, úgy 
állapította meg, hogy ellenezte a még be nem feje­
zett tárgyalások egyes fázisainak köztudomásra ho­
zatalát ; de — úgymond — mihelyt valamely pontra 
nézve létrejött a megegyezés, ő maga fog gondos­
kodni a közlésről.

A konferenczia eredetét illetőleg nem érdektelen 
az, a mit a legújabb angol kékkönyvből megtud­
hatni, hogy ugyanis Portugál volt az, mely a nem­
zetközi értekezlet megtartásához az első eszmét 
adta, s mely most bizonyára megbánta azt a kezde­
ményezést. Bismarck herczeg legelőször egy június 
7-iki sürgönyében, melyet Münster grófhoz intézett, 
nyilatkozik a konferencziáról, Németországnak ab­
ban való részvételét attól téve függővé, hogy a 
javaslatot az összes hatalmak elfogadják, melyek a 
kongovidéki kereskedelemben érdekelve vannak. 
dDe nem vagyunk hajlandók arra», teszi hozzá, 
(.hogy bármely érdekelt hatalmaknak korábbi jo­
gait elfogadjuk a tárgyalás alapjául. Szerintünk 
Portugálnak az alsúkongói területekre semmivel 
sincs több jogigénye, mint más hatalomnak, mely 
ott szintén kereskedik. A közlekedés és kereskede­
lem e vidékeken eddigelé korlátlanul szabad volt. 
A császár ő felsége kötelességének tartja, hogy ezt 
az előnyt a német kereskedelem javára a jövőben 
is fenlartsa, és ha lehetséges, az összes érdekelt 
hatalmak megegyezése által meg is erősittesse. Nem 
vagyunk tehát abban a helyzetben, hogy elismerjük, 
hogy ott a portugálok vagy bármely más nemzet 
korábbi joggal bírnának.» — E sürgöny alapján 
ejtette el az angol kormány a Portugállal kötött 
kongói szerződést.

Ferry franczia miniszterelnöknek az utóbbi idő­
ben szokatlanul sok nyilatkozni valója van. Ma is 
egy egész sor nyilatkozata van előttünk, melyeket» 
mint legújabban jelentik, a képviselőház által kikul" 
dótt lonkinyi bizottságban tett, s melyek a követ­
kezők :

A mi Egyiptomot illeti, e tekintetben Francziaor 
szag karöltve jár Európával, nevezetesen Ausztria- 
Magyarországgal, Oroszországgal és Németországgal. 
Az egyiptomi kérdést most már európainak kell te­
kinteni, a kondominiuni csupán históriai emlék ma­
rad. Francziaországnak Egyiptomban való föértéke 
a szuezi csatorna szabadsága, s ez egész Európának 
is érdeke. «Karöltve járhatunk tehát Európával, a 
mely türelmes, mert erős, de a szuezi csatorna sza­
badságát soha sem fogja feladni, meri érdekei tilt­
ják ezt.» Ferry kijelenté továbbá, hogy sokat remélt 
a londoni konferencziálól, de az angol minisztérium 
nem volt képes ellentállani a közvéleménynek. Az­
óta Northbrook Egyiptomban volt, s Anglia közölni 
fogja javaslatait. Francziaországnak Angliához való 
viszonya egyébiránt semmit sem veszített barátsá­
gosságából.

Clemenceau erre kérdést lett a berlini konferen­
czia felól.

Ferry azt felelte, hogy a hatalmak egyetértése 
megvan, s Anglia rögtön hozzájárult a konl'erencziá- 
hoz. A szabad kereskedelem Afrikában valamint 
az egész világon Francziaországra nézve különféle 
okokból csak hasznos, Németország kötelezte ma­
gát, hogy Nachtigal múltkori foglalásait, a mennyi­
ben Francziaország régibb jogaival ellenkeznének, 
nem tartja fenn. Továbbá fontos érdekű Franczia­
országra nézve az, hogy az angol-portugáli szerződés 
meggátoltassék.

Clemenceau azt kérdé, vájjon a Németországhoz 
való közlekedésnek csakis Afrikában van-e ^ meg a 
Itatása s vajon Európában is nincs-e jelentősége.

Firry azt teleié, hogy a berlini konferenczia ki­
zárólag a Kongóval foglalkozik. Az e tárgyban való 
megegyezés kezesség a békére nézve.

Clemenceau most azt kérdezte : Volt a skier me­
ntái császártalálkozáson szó a belgiumi forrada­
lom eshetőségéről? Nincsenek-e a miniszterelnök­
nek sejtelmei Belgiumra és Németalföldre vonat­
kozólag ?

Ferry azt felelte, hogy Belgiumban nem sejtett 
forradalmat s nem hiszi, hogy Skierniewicében szó 
volt erről. A császártalálkozásnak egyéb következ­
ménye aligha lesz, mint a status quo fenntartása, 
mert csak ez teszi lehetségessé az ellentétes érdekek 
mellett a hatalmak egyetértését. Németalföld úgy 
látszik egészen eltűnt a germán láthatárról, b ran- 
cziaország biztonsága Európában sohasem volt tel­
jesebb és nagyobb.

Khinára vonatkozólag Ferry ezeket mondá: Kár­
pótlási igényünkről semmi esetre sem mondunk le, 
s Formosát foglaljuk le zálogul. Ha elfogadható 
közbenjárást ajánlanának, nem utasitanúk vissza. A 
tengerészeti miniszter azt mondja, hogy Ton king 
bevételei e pillanatban havonkint 80—100,000 
frankra rúgnak. Miliőt tábornok azt a felvilágosítást 
adja, hogy Klímának 30—40,000 embere van fegy­
verben, de sem bátorságuk, sem katonai értékük 
nincs, s nem foglalhatják el a Delta érődéit; ha Du- 
genne ezredes a langszoni eset előtt értesítette volna 
út a khinaiak cllentállásúról, konfliktus nélkül in­
téztek volna el mindent; de azért ő, a tábornok, 
mégis azt mondta Dugennenek: • Engem tönkre tett 
ön, de visszahozta a katonákat s ezért megbocsá­
tok.» Tonking most nem nyújt talajt Francziaország 
ipara és kereskedelme számára. A misszionáriusok 
a visszavonás elemét képezik. Fournier drámailag 
beszéli el a tienczini szerződés megkötését. Jellemző 
a kapitány következő nyilatkozata: «Brandt nemet

miniszterre nagyon gyanakszom ; mindig ellenünk 
járt; akkor niég nem tudtam, hogy határozott utasí­
tása van ellenünk nem működni.« Pénzük a Du­
naiaknak nincs; attól való féltőkben, hogy aláírási 
kölcsönre kényszerittetnek, rögtön bezárták az üz­
leteket. A kormány 14 milliós kölcsönt irt ki, de 
csak egy milliót kapóit. Okos dolog volna tehát a 
pénzbeli követelést másnemű kárpótlásra változ­
tatni. A khinaiak ma már alkudoznának, de pénzt 
nem lehet rajtok megvenni.

Clemenceau: Mily okiratok vannak az európai ha­
talmakkal való tárgyalások felől?

Ferry: Azok barátságosak és — bizalmasak. Né­
metország közbenjárása sem fel nem ajánltatott, 
sem nem kéretett. Angliáiéi sem kértünk semmit. 
Többet nem mondhatok. Titok ez, mely nem az 
enyém.

Clemenceau: Mik ennek a közbenjárásnak a fel­
tételei?

Ferry : Nem mondhatok többet.
Clemenceau: Van-e kilátás a sikerre? Gondolja-e, 

hogy Angliának érdekében van minket támogatni? 
Nem fél-e Anglia attól, hogyha Klímában szabad 
kezünk van, annál erősebben léphetünk fül Egyip­
tomban és Madagascaron ?

Ferry: Mit feleljek, ha ön azt mondja, hogy nem 
hisz az angol ajánlatok őszinteségében ?

Chauveau : Glémenceau nyilván attól tart, hogy 
Anglia drágán fogja megfizettetni támogatását.

Clémencau: Csak azt akarom tudni, vájjon Anglia 
igértetett-e magának kompenzácziókat.

Ferry : Nem. Legjobb erről nem beszélni.
Pradon: Egy szóval, úgy kell tekintenünk a 

dolgot, mintha a közbenjárásra nem volna remény.
Ferry: Úgy van; ezt a föltevést kell alapul el­

fogadni.

Budapest, nov. 23.
Az országgyűlési függetlenségi és 46-as párt 

folyó november hó 24-én cl. e. 11 árukor akár
helyiségeiben értekezletet túrt.

... e hó 
■tekezletet

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék 
24-dikén hétfőn délután ü órakor értek 
túrt.

Az ország gyűlési szubadelvűpárt ina d. n. G 
órakor Vizsolyé Gusztáv elnöklete alatt tartott értekez­
letén első sorban a képviselői láznak üresedésben levő 
jegyzői állására Szathmáry György, a napi obira ló 
bizottságba Gyurics .linos, a mentelmi bizottságba 
Antal Gyula", a közoktatási bizottságba Széchényi 
Jeni, a kérvényé bizottságba Műnich Aurél és a 
11. bíráló bizottságba br. Kemény János jelöl­
tetett ki. Ezenkívül Szóntágh. Pál indítványára Kemény 
János b.fu párt kijelö bizottsági tagjává általános éljen­
zés közt megválasztntolt. Ezután tárgyalás alá vétettek 
az alföld-fiumei vasul vonalainak megváltására, 
a szüny-brucki vasútvonalon szükséges átalakításokra 
szükséges póthitelre, a nagyvarad-vaskohi és az 
esztergom-nána-ipolysúgi helyi érdekű vasutak en­
gedélyezésére vonatkozó törvényjavaslatok és Darányi 
Ignácz, Hegedűs Sándor és Lakács Béla előadó in­
dokolásai után minden vita nélkül elfogadtattak. Végül 
Kemény Gábor br. köziek, miniszter előadta ama vá­
lasz tartalmát, melyet Tors Kálmánnak a vasúti balese­
tekre vonatkozólag beadott intcrpellácziójára adni szándé­
kozik. A válasz helyeslöleg tudomásul vétetvén, az érte­
kezlet eloszlott.________

Nyilatkozat.
Megígértem, hogy a inig az aláírások folynak nem 

nyilatkozom.
Tegnapelőtt átadták a rehabilitáló diplomát. Fel 

vagyok mentve.
En Görgői Arthur tábornokot hazaárulónak tartom.
Az árulás kezdődik Vácznál, és végződik Világosnál. 

Éppen úgy, mint honvéd-pályája kezdődik a hóliér- 
kutelen, a Csepel-szigeten, s végződik a hóhér kötelén 
Aradon.

És az a 207 aláírással ellátott okmány mit bizonyít ? 
Azt, bogy nagy Magyarországon akadt 207 ember, a ki 
nem hiszi, bogy Gürgéi Arthur tábornok hazaárulú.

Az én véleményemen vannak és voltak :
Asbótli Lajos, Frey Arthur, Guy on Rikhárd, Horváth 

Mihály, Irányi Dániel, Ghussin Lajos, Kmelliy György, 
Mészáros Lázár, Pul-zky Ferenc/., Riistow, Schlesinger 
Miksa, Stein, Szemere Bertalan.1’ Kossuth Lajos, Vetter 
Antal, Bérezel Mór és Czecz János.|

A kompánia nem rósz.
Klapka is eljött a damuszkusi útig.
És édes jó istenem I mit mondana az aradi tizen­

három.
Teleki Sándor,

voll honvédezredes,
az erdélyi hadsereg voll főfelügyelője.

VIDÉK.

* Nyíregyháza, november 23. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Az antiszemita párt ma nyomtatott 
falragaszokon tudatta, hogy Szalui Károly, Ónodi Géza és 
Piácz Géza orsz. képviselők a mai déli órában Nyíregy­
házára érkeznek. Tizenegy órakor gyűlt össze a zöldség- 
piaezun a lovasbaiiderium, hóimét Miket:/, és Tüzeli ve- 
zeté-e alatt indullak a vasúti pályaliázhoz, hogy az érkező 
vendégek.-t fogadják. A vendégek megérkezésük után 
Lányinál ebédellek meg. Délután 3 órakor a csizmadia- 
szin előtt Szalui Károly, Ónodi Géza, Rá ez Géza, Hildák 
és Mikei"/ beszédeket mondtak. Tekintette»! a városban 
uralgó izgatottságra, kivonult busz gyalog csendőr és a 
városi lovas rendőrség. Rendzavarás nem történt. Pén­
teken tartják meg Péchy Gábor és Hildák közt a szőkébb 
kürti választást. A pártok mérkőzése igen erős küzdelem 
lesz. Hogy melyik párté lesz a győzelem, azt ma még 
nem lehet tudni.

* Zalaegerszegnek a belügyminiszter — mint a hi­
vatalos Vip mai száma közli — (52,21 ö. sz. a. megen­
gedte, hogy nagyközségből rendezett tanácsú várossá 
átalakulhasson.

Az Ipolyság:! képviselőválasztás ellen elrendelt vizs­
gálat iigyéb.ni Írják lapunknak Ipolyságról e hó 21-iki 
kelettel: Szilágyi Virgil orsz. képviselő és kiküldött biz­
tos tegnapelőtt l'eje/.le be az. Ipolysági választás ügyében 
elrendelt vizsgálatot. Az eredmény lelett nemsokára ha­
tározni fog a Vili. bíráló bizottság. Nem tudjuk, minő 
lesz e határozat. Nem akarjuk a kepviselől.áz Vili. bíráló­
bizottságának igazság- és jogérzetét előre kétségbe vonni, 
de a vizsgáló biztos eljárása fölött mégis elmondjuk vé­
leményünket. i\ vizsgálatot a bizottság rendelte el, az 
ezt elrendelő végzés szolgálhatott tehát csak a kiküldött 
biztosnak utasításul. De na Így van, ha a biztos nem 
bírt külön titkos utasiiássul, az esetben Szilágyi Virgil 
vizsgáló bizto- urat eljárásúért a kiküldő bizottságnak 
felelősségre kell vonnia, mert a hozott határozat az után­
zás követelményeit szegte meg. A kiküldő bizottság vég­
zése öt pontban kürvonalozta azokat a visszaéléseket, 
melyekre a vizsgálatot elrendelték és ez öt pontból Szi­
lágyi Virgil csak báromra nézve foganatosította a vizsgá­
latul, a másik kettőre nézve pedig elejtette. Fel volt-e 
jogosítva erre Szilágyi Virgil, a lelett Ítélni a kiküldő 
bizottság lesz hivatva, de bármiül ítéljen is, aligha lesz 
ember, ki eljárását nemcsak a méltányossággal, de a 
jog és igazsággal megegyezőnek minősítené. Bátran ál­
líthatjuk, hogy nein akad ember, ki azt, hogy Szilágyi

* Lásd S/otoly Viktor. Világos hőse. Emich,18ßU.

Virgil, a kiküldött vizsgáló biztos befejezettnek jelentette 
ki eljárását, mielőtt az utasításában megnevezett ügyeket 
csak meg is vizsgálta volna, ne találná jogtalannak. Mi 
pedig, kik a közvetlen szemlélő álláspontjáról egész tel­
jességében látjuk e sérelmes eljárás törvénytelenségét, 
lehetetlen, hogy sérelmeinket el ne panaszoljuk ott, hol 
azok ma már egyedül lelhetnek meghallgatást, az ország 
közvéleménye elölt. Ítélje meg a közvélemény: vájjon 
megfelelt-e a kapott utasításnak Szilágyi Virgil akkor, 
midőn annak az üt panasz pontnak két legsérelniesebb

Sontját elejtette és ezekre nézve vizsgálatot nem is tartott, 
legtartotta-c utasítását akkor, midőn a három napon át 

tartott vizsgálat eredményéül az utasításban foglalt 3-ik

Cont alá vont sérelmeket kénytelen lévén igazoltaknak 
eismerni, a negyedik napon hirtelen azzal lepte meg 

hallgatóit és a kérvényezőket, liopy a legsúlyosabb és a 
választás megsemmisítésére egyedül döntő befolyással 
lehető két vadat elejtette. A legsúlyosabb vádakat mond; 
juk, mert az a két elejtett pont Beudig Anzelin bűnvádi 
feljelentése llúdossy Imre szolgabiró ellen és az eskü le 
nem tételével vádolt szavazatszedő bizottsági tagok 
ügyére vonatkozott. Súlyos Rendig Anzehn esete, mert 
abban Hódossy Imre szóim bíró hivatalos hatalommal 
való oly visszaéléssel vádoltatik, mely ha bebizonxul, 
kapcsolatban a vizsgálat folyama alatt már kiderített és 
beigazolt tisztviselői visszaélésekkel, hivatva lett volna 
teljesen beigazolni azt, hogy Honiban a tisztviselők túl­
kapásaival szemben a személyes szabadság biztosítva 
nincs, és hogy eme megtámadott választás eredményét csak 
is ily erőszak és visszaélések által érték el, úgy hogy a 
választók szabad választási joga mindenütt kizáratott. 
Mert Bendig Anzelmel és még üt társát éjjeli záróra meg 
nem tartásának kihágása miatt a községi biró saját val­
lomása szerint esteli 7 órára idézték a szolgabiró elé 
és ugyancsak a községi bírónak, valamint a szolgabiró-

Anzelmel és öt társát itt, daczára bogy a meghallgatásuk 
nélkül felvett jegyzőkönyvet és a hozott Ítéletet alá nem 
Írták és nyíltan kijelentették, hogy majd találnak ók ily 
eljárás ellen orvoslást, egy ronda ólba zárták, reggelig 
betegen itt őriztetvén. Az oda 4—5 mérfüldnyire eső 
Ipolyságra másnap Béniiig betegsége daezára gyalog, 
vasra verve bekisértettek és ott 10 napig elzárva tar­
tattak, ngy hogy szavazási jogukat nem gyakorolhatták. 
Ez Rendik Anzelm siraki választó polgár, közbirtokos, 
róni. knth. kántor-tanitó és 5 társának esete. És a vizs­
gáló biztos ezt a kirívó sérelmet olyannak találta, hogy 
azt jónak látta elejteni. Mert ki nevezi teli vizsgálatnak 
biztos amaz egyoldalú eljárását, mely szerint még Húdosy 
lnne vádlott szolgabiró hat bejelentett tanúját és öl nu­
gát kihallgatván, az ellenfél tanúi közül egyetlen egyet 
sem hallgatott ki, sót mi több, még magát a hat vádlót 
sem hallgatta ki panaszuk iránt. Ki nevezhetné vizsgá­
latnak azt, hogy a vádlott szolgabirónak és társainak 
vallomását hit alatt lenni megengedvén, Remiig Alizai­
mét az általa tett vallomás esküvel való megerősítésétől 
eltiltotta és üt társát és bejelentett tanúit ki sem hall­
gatta, hanem kijelentette, hogy a szolgabiró és érdektár­
sai, mind megannyi tisztviselő — kivett vallomásai által 
az ügyet teljesen kideritettnek kell tekintenie, és az ellen 
a bizonyítást a panaszos félnek meg nem engedheti 
Súlyos sérelem ez, de súlyos sérelem az is, hogy a biz­
tos az eskü le-, vagy le nem tételének kiderítése iránt 
eb emlelt vizsgálatot mellőzvén, azt a központi választ­
mánynak több tag által fülebbczetl, tehát nem jogerejti, 
és egy a közokirat kellékeivel nem biró eskii leiételi 
jegyzőkönyv utólagos bemutatásán, teliül nem közvetlen 
tudomáson alapuló határozatára támaszkodva egyszerűen 
elejtette, azzal, hogy kimondotta, hogy e kérdés további 
vizsgálatába nem bocsálkozhatik, mert ú a központi vá­
lasztmány állal tett nyilatkozat alapján az esküt leteltnek 
és a vizsgálatot befejezettnek kénytelen tekinteni. Nem 
azt kérdjük most már, hol van itt az igazság, hol a jog i 
csak azt: tartott-e egyáltalán vizsgálatot a kiküldött 
vizsgálóbiztos ama két pontra vonatkozólag, avagy 
nem ? ... és aligha akad ember, ki el ne ismerné, 
hogy a kiküldött biztos a vizsgálatot utasítása értelmében 
meg nem tartotta, azt be nem fejezte, hogy tehát a 
vizsgálat kiegészítésre vár, és mindaddig, mig a kikül­
dött bizottság ezt a kiegészítést egy pótvizsgáiul elren­
delésével nem eszküzlemli, az itt most megejtett vizsgá­
lat eredménye felett Ítéletet hozni nem lehel. Dr. Ka ez 
Imre.

* A eepel-aientgyörgyt né
ügyéhez. Bartha Miklós orsz.

yülés megtiltásának 
ügyéhez. Bartha Miklós orsz. "képviselő a következő
• felvilágosítás» közlésére kérte fel lapunkat: Császár 
Bálint sepsi-szentgyürgyi polgármester ur ezen czim alatt
• Bartha Miklós hazudik» czikket közölt a kormánypárt 
egyik vidéki lapjában. Bőséges okom lévén nem látni 
meg sem az illető lapot, sem Császár Bálint urat: nem 
igazítottam helyre a czikk állításait. Most e derék czikk 
egy részét a •Nemzet» magáévá teszi s indokolva látja 
általa a sepsi-szentgyörgyi népgyülés betiltását. Úgy ér­
zem, hogy a •Nemzet»-nek tartozom azzal, bogy a hely­
zet felöl fölvilágosítva legyen s ekként alkalma nyíljék, 
valódi tények alapján igazságos Ítélet formálására. A 
kérdéses czikkben úgy van feltüntetve az ügy, mintha 
a polgármester ur, személyem inegvédelmezése czéljából 
tiltotta volna be a gyűlést, előre tudván, hogy úgy fogok 
beszélni — üsszeszidva pártot, személyeket, miniszterelnö­
köt, főispánt és szolgabirákat — hogy azt a nép nein tűrte 
volna el s engem «hosszas időre képtelenné tett volna a 
magam lábán járni.» Miután pedig a polgármester ur tiz 
csendörje nem lett volna elég egy ilyen rendetlenség meg­
fékezésére, tehát preventive intézkedett és betiltotta a gyű­
lést. Azt pedig, hogy én úgy és nem másképen fogok be­
szelni, a polgármester ur onnan tudta, mivel «lllyefalván 
és a többi községekben» úgy beszéltem. Miután nem 
vitázni, hanem csak felvilágosítani akarok, mellőzöm a 
kérdés azon oldalát, hogy a rendőrség itt azt a különös 
hatáskört vindikálja magúnak, mintha neki az alkotmá­
nyos szabadság intézményei között joga és feladata volna 
eiöleges cz-nzurál tartani egy nyilvánosan elmondandó 
beszéd fölött. Azt is mellőzöm, hogy modorom — vér- 
mérsékletein — és Ízlésemnél fogva soha egyetlen be­
szédemben sem voltam «fene gyerek». De fölemlítek két 
tényt s reméljem, hogy a Nemzet igazságérzote mind­
kettőt méltányolni fogja. Egyik ez: Gs. B. ur azt felté­
telezi, hogy «Bartha Miklós úgy fog beszélni, mint Ilye­
falván és a többi községekben.» F.zt természetesen ak­
kor kellett feltételeznie, mikor betiltotta a népgyillést. 
Történt pedig ez november 9-én délután. Nos, én ezen­
nel kijelentem. 8 állításom mellett latba vetem magán 
és nyilvános életem egész reputácziúját, hogy én nov. 
lU-éit Szemerián megtartott népgyülést megelőző idő­
ben, ezen választás tartama alatt. Ilyefalván meg sem 
fordultam, gyűlést és beszédet egyetlen községben 
sem tartottam, sőt tovább menve, azt is kijelentem,hogy 
ezen választókerületben, egész életem lefolyása alatt, a 
szemeriai gyűlésig soha sem tartottam egyetlen beszédet 
sem. A dolog tehát nem úgy áll, mintha attól lehetett 
volna tartani, hogy a nép irányomban, eddigi beszédeim 
miatt is, talán bántalmazásokban törne ki, mert hiszen 
én e kerületben sohasem beszéltem volt, hanem úgy, 
hogy a nép érdeklődéssel gyűlt össze minket meghall­
gatni, felháborodott a fegyveres erő törvénytelen, mert 
Indokolatlan beavatkozása miatt, a neki szegzett szuro­
nyok elöl egy lépést sem hátrált s a vérengzést csak 
úgy kerülhettük ki, hogy a városkapitánytól e czélva 
kért és nyert engedély folytán, felhívtam a népet a bé­
kés távozásra, egyszersmind kilátásba helyezvén, hogy a 
rendőrhatóság e visszaélése miatt illetékes helyen jogor­
voslatot fogunk kapni. A másik tény ez: Gs. B. polgármester 
ur néni abból az indokból tiltotta be a népgyülést, mint 
u miTmosl hirluiJilag fölhoz s a melyre a «Nemzet» is 
a maga álláspontját fekteti. Kezeim között van a Gs. B. 
ur hivatalos végzése. Ebben azt mondja, hogy betiltja 
és karhatalommal is megakadályozza a gyűlést, mivel 
S.-Sztgyörgy nem tartozik a választó kerülethez. (S.- 
Szentgyörgynek külön képviselőválasztás! joga van, de 
az ilyel'alvi kerület területén fekszik, és sokkal inkább 
geográfiái központ, mint lllyofulva.) Ö nem tartja «ildo­
mosnak», hogy a jelölt ne a vúl. kerület valamely köz­
ségében tartsa programmbeszédét; ö nem engedheti 
meg, hogy a s.-szentgyörgyi polgárok ellenzéki s talán 
izgató beszédek hatású .ak legyenek kitéve ; ő nem akarja, 
imgy a czeglédi botrány ott ismétlődjék. Ezek voltak 
nagyjában a polgármester ur indokai. Ezek és a hírlapi- 
lag lel hozott okok között szemmel látható a különbség. 
Izgalom a kerületben nem volt, n néppel tömegben 
egyikünk sem érintkezett, s előkészületül nem történt 
egyéb, csak az, hogy a községeket a párt intéző bizott­
sága meghívta a nov. 10-én tartandó programmbeszéd 
meghallgatására. A gyűlést törvényes időben jelen­
tettem be; megneveztem annak elnökét, kijelöltem két 
szentgyörgyi birtokon — egyik ügyvéd, a másik volt vá­
rosi kapitány és jelenleg egyházmegyei kurátor — kik

szavatosságot vállalnak a rend érdekében; értesítettem a 
beszélők személye é< a beszédek tárgya felöl. Tehát a 
bejelentésnek egyetlen feltételét sem mulasztottam el. 
A polgármester ur nem ellenein használta a fegyveres 
erőt, a ki tudomással bírtam tiltó rendeleté felől s a ki 
ezen intézkedésnek, mint nyilvánvaló és indokolatlan 
erőszakosságnak nem engedelmeskedtem — tehát sze­
rinte hibáztam, — hanem a semmit sem sejtő, teljesen 
józan és békés nép ellen, mely ott nem tett egyebet, 
mint részint érdeklődésből, részint kíváncsiságból beszé­
deinket meghallgatni óhajtotta. Így áll ez az i'igy és nem 
másképen. A kétségen kívül bekövetkező hivatalos vizs­
gálat ki fogja deríteni, hogy igy áll. Kérem a «Nnmzet»-et, 
hogy véleményét addig szíveskedjék felfüggeszteni, mert 
neki sem áll érdekében, hogy a viszontagságok árán 
megszerzett alkotmányos életnek egyik legfumiamentáli- 
subb jogszokását — az egyesülési szabadságot, csak párt­
szempontból méltassa s egy hatáskörét túllépő hatóság 
által elkontiskálni engedje. Bartha Miklós.

A magyarhoni helv. hitv. ev. egy­
ház egyetemes konventje.

(Hetedik nap.)

A konvent ma, egy heti erős munkásság után, ez 
évre befejezte működését. Ama határozatai, melye­
ket a misszió-ügyben, a főrendiházi tagság kérdését 
illetőleg R az államsegély igénybevételére nézve ho­
zott, a felekezet körén túl is, országos jelentősé­
gűek; s egyéb határozatai is, mint különösen a papi 
nyugdíjintézet létesítésére telt határozott lépés s az 
országos alap rendeltetésének és felhasználása mód­
jának szabatos megállapítása, mindenkor nevezetes 
momentumok maradnak az egyház történetében.

A mni ülést <1. c. e. 11 ólakor nyitotta meg Vay 
Miklós báró elnök. A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után

Tóth Sámuel jegyző előterjesztette a közjogi bizottság 
jelentését nz egyházkerületektől lülterjeszleit váltási 
sérelmi esetek ügyében. A bizottság, minthogy a pa­
naszok nagy része az illetéktelen keresztelésekre 
vonatkozik s e tekintetben a közoktatásügyi miniszter 
tudvalevőleg rendeleti utón intézkedett, azt javasolja, 
hogy az. egyházkerületek felmerült sérelmeikkel egyene­
sen a közoktatásügyi miniszterhez való fordulatra ula- 
sitlassanak, a konvent csak az esetben látván a maga 
részéről beavatkozásnak szükségét, ha az egyházkerületek 
ott az orvoslást nem nyerik meg. A múltban fölmerült 
cseleket feltüntető fölterjesztések oly hozzáadással leimé­
nek az egyházkerületekhez visszaküldendők, hogy a tör­
vényellenesen anyakönyvije vezetett rof. gyermekeknek a 
r. kuth. anyakönyviül való kitörlése és az illetékes ref. 
egyházközség anya könyvébe való bevezetése a törvény 
alapján követeltessék es végrehajtassák. A bizottság ja­
vaslatát a konvent elfogadta.

Az illavai fegyház ref. lelkésze az iránt folyamodik a 
konventhez, hogy ő hatalmaztassék fel az Illává környé­
kén minden ref. egyháztól igen távol lakó reformátusok val­
lási ellátására. A konvent a kérvényt a misszió-ügyi bi­
zottsághoz tette át, mely a hasonló esetekre vonatkozó 
adatok egybegyűjtésével a konvent által már megbizalutt.

Ling Károly molilva-oláliurszági misszióbeli lelkész 
kérvényét, hogy feladatul könnyebb teljesitlielése végett 
az ö számára, missziója területére, utazási jegy váltas­
sák, az illető egyházkerülethez tette át a konvent.

Az erdélyi ref. egyházkerület indítványát, hogy a nép­
iskolai tankönyvek pályázat vagy egyeseknek adandó 
megbízások utján minél előbb eluáilittassanak, az egye­
temes tanügyi bizottsághoz tették át javaslattétel végett.

Nagy derültséget keltett az aradi polgármesteri hiva­
talnak egy határozata, melyot Ferenczy Antal 
ó-aradi ref. lelkész terjesztett föl a konventhez, további 
intézkedést kérve. A nevezett lelkész ugyanis fölmerült 
esetek alkalmából az iránt fordult az aradi polgármes­
teri hivatalhoz, hogy a bábákat protestáns gyerme­
kek megkeresztelésétöl tiltsa el, mert ez a hit- 
felekezet álláspontjával ellenkezik. Az aradi polgár- 
mesteri hivatal elutasította a lelkészt kérelmével s ki­
mondta, «hogy a születendő kisdedeknek szükség eseté­
ben nem csak a bábák, sőt más egyén általi megkuresz- 
telését nem csak hogy be nem tiltjuk, sót épen a ke­
resztény vallás szellnméböl kiindulva, azt úgy vallási, 
mint egyéb szempontokból szükségesnek tartjuk s igy ez 
iránt intézkedni nem fogunk.» A konvent Arad város 
polgármesteri hivatalának bölcs határozatát a belügy­
miniszterhez terjeszti fel, mert a belügyminiszternek egy 
régibb rendeleté eltiltotta már a bábákat a protestáns 
gyermekek megkeresztelésétöl.

Ugyancsak az ó-aradi ref. lelkész, kérdést intéz az 
iránt a konventhez, mi a teendője a lelkésznek oly egyé­
nekkel szemben, kiknek családi és lutfelckezeti viszo­
nyai meg nem állapíthatók, ha azok nála házasságkötés 
czéljából jelentkeznek. É kérdés tisztázását azért tartja 
szükségesnek, hogy a lelkészek a bigamia vétségében 
való részességtől megóvassanuk. A konvent — Szász 
Károly felszólalása után, ki az anyakönyvi rovatok telje­
sebbé tételének szükségét hangsiilyozta, a kérdést javas­
lattétel végett a közigazgatási bizottsághoz tette át.

Következeit ezután a mai ülés legfontosabb pontja, 
ama felirat felolvasása, melyet a konvent, csütörtöki ha­
tározata értelmében, a vallás- és közoktatási miniszter­
hez az államsegély tárgyában intézni fog. A feliratot, 
az e végből kiküldött külön bizottság előadója Flló La­
jos szüvegezte.

A felirat első része a ref. egyház alapokait a segély 
igénylete iránt tüzetesen fejtegeti, a második rész. pedig 
a kérvényt és indokolását foglalja magában. A felter­
jesztés e része igy hangzik:

Nugyméltósúgu miniszter ur 1 Távol van tőlünk a 
szándék, hogy a törvények keretén kívül eső s jogi alap­
pal egyáltalában nem biró kedvezménjeket leérjünk ; 
mert csak azon helyzet és intézkedést tartjuk biztosnak 
s alkotmányos szempontból igazoltassanak, mely min­
denkor a törvény és jog alapjára támaszkodik: de egy­
szersmind azon meggyőződésben vagyunk, hogy iskolánk 
segélyezésére nézve előterjesztendő kívánalmaink a fenn­
álló törvények korlátái között teljesíthetők is; és ha 
ezen felfogásunkban nem csalódunk, reményünk is van, 
hogy nugyméllóságod a közügy érdekéből kívánalmainkat 
figyelmen kívül hagyni nem fogja.

Es mielőtt e kívánalmakat néhány pontban foglalva tisz­
teletteljesen előterjesztenék, azoknak általános jellemzé­
sére ki kell emelnünk, hogy rájuk nézve a segély nyúj­
tásnak és elfogadásnak általában az a módja lehet a leg­
megnyugtatóbb, mely úgy egyházi és iskolai autonó­
miánknak, mint egyházi kormányzatunk rendszerével és 
szellemével minél inkább összeegyeztethető. Ehhez ké­
pest a nyerendő iskolai segélyre nézve kívánalmaink a 
következükben határozódnak :

1. Az egyes iskoláink szel vozkedési szükségleteinek fe­
dezésére szolgáló és egyenkénti részletes elbírálás utján 
majdan megállapítandó államsegély, egy összegben, mint 
általányban szolgáltassák ki az érdekelt intézetek javakra, 
egyetemes konventünknok, mint hazai ev. ref. egyházunk 
és iskoláink főhatóságának kezeibe. Ez a módozat, mig 
egyfelől kormányzatunk egységes szervezetének s irá­

nézve is az. intézkedést és eljárást, nézetünk szerint fe­
lette megkönnyítené, egyszerűsítené, sőt az intézkedés 
sikerének is még nagyobb biztosítására szolgálna, a 
mennyiben igy az állami főfelügyelet mellett a konvent 
felügyelete is közvetlenebbé tétetnék arra nézve, hogy 
vájjon az államsegélyben részesülő kebelbeli intézetek a 
segély czéljának minden tekintetben eleget tesznek-e ? 
Mihelyt nagyméltóságod ezen módozatot, mint reméljük, 
elfogadni s arról minket értesíteni méltóztatik: azonnal 
intézkedni fogunk, az iránt, hogy az államsegélyt igénylő 
egyes intézetek részéről a legpontosabb adatokkal szol­
gálhassunk s részletesen kinmUilhassuk azoknak rendel­
kezési alapját, fennforgó szükségleteit és hogy a nye­
rendő államsegély micsoda hiány fedezésére fordiltat- 
nék. — Az elbírálásnál, tisztünk szerint, mi a teljes 
szigor mértékével fogunk eljárni, szemünk előtt tartva 
a lehető takarékosság követelményeit, hogy az. ily 
segélyezéseknél is ai állam ereje, mely saiátké- 
pen mindnyájunké is, minél inkább kiméltessék, s 
niellöztesscnek minden oly kiadások, molyek n szervezés 
munkájának megfelelő keresztülvitelénél, a tanügy érde­
kéből, nem épen okveletlentil megkivánaudók. S ily el­
járás mellett, tekintve, hogy intézeteink között egyetlen­
egy sincs olyan, mely a szervezkedés mellett is, u fenn­
tartási költségeknek felénél nagyobb részét önerejéből 
fedezni képes nem volna, azt hiszszük, hogy az igénybe 
veendő államsegély is a legmérsékeltebb összegben lenne

me/úllapithalú, a mi pedig az. állam gazdászati szem­
pontjából is, nézetünk szerint figyelmet érdemlő tekin­
tet. Egyszersmind megemlíthetjük, miként az önmagától 
is értendőnek véljük, hogy a segélyezésnek ezen módo­
zata mellett is az államsegélynek miként lelt felhaszná­
lásúról az évenkénti számadás az. érdekelt intézetek ré­
széről általunk mindenkor pontosan fölterjesztetnék.

2. Intézeteinket a tanulmányi rendszer tekintetében 
is mindenkor óhajtottuk a fennálló törvényeknek meg- 
feleju módon a Kor színvonalán tartani és jövőre is 
óhajtjuk, söl intézeteinktől ezt egyenesen szigorúan meg 
is kívánjuk. — Bizony ága ennek legközelebb az a tan- 
terv és rendtartási szabályzat is, mehet a középiskolai 
országos törvény keletkezése után egyházunk a maga isko­
láira nézve megállapítván, a magas kormányhoz annak 
idejében föl is lurje.-ztctt, és a mely minden kifogás 
nélkül annak helybenhagyásával is találkozott, miután 
ezen mi általunk alkalmazott tanterv és a miniszteri tan­
terv között mind a kettő a nevelés és oktatás ugyan­
azon elvének s a tudományos fejlődés ugyanazon igényei­
nek alapján épülvén lel, — semmiféle lényeges eltérés 
fenn nem forog. Éls ezen mi tantervűnk, melyet auto­
nom jogunknál fogva, egyszersmind a középiskolai tör­
vény 8-dik 8'ának második kikezdésére való tekintettel 
megalapítottunk már eddig is, amennyiben az. anyagi erű 
engedte, iskoláinkban alkalmazva van s mennyivel in­
kább fog az. teljes alkalmazást nyerni, ha intézeteink az 
államsegély hozzájárulásával a törvénynek mcgfelelóleg 
remlezhetiK he magukul, tekintve lehat, hogy a konven- 
tiínk állal mcgállapiiolt és korinányi helybenhagyással 
is találkozott tanterv lényegében a miniszteri tantervvel 
teljesen megegyez, tekintve tovább, hogy a tanterv és rend­
tartás minden közbejövő változtatás es,-lén a kormányhoz 
úgy is felterjesztendő és tekintve, hogy azállainsegély igénybe
nem vevő felekezeti intézetekre nézve és a közoktatási 
törvény idézett 8. i;-áriak második kikezdése szerint csak 
olyan tanrendszer és tanterv állapítható meg, mely a 
közoktatásügyi miniszter közvetlen rendelkezése alatt álló 
intézetek tantervének és tanrendszerének, mint mini­
mumnak megfelel, ennélfogva e pontnál kívánalmunk 
abban határozódik, hogy érintetlenül hagyassuk segélye- 
z. ndó iskolánkra nézve is a fokozatos függés elvéből és 
autonómiából egyenesen folyó azon kötelezettség, mely 
szerint azok is a kun ven tünk által megállapított és a kormány 
által nem kifogásolt tanrendszer és tantervhez, mint a 
mely a miniszteri tantervvel és tanrendszerrel lényegé­
ben ugxis egyezik, tartoznak szorosan alkalmazkodni. — 
Ennek a föltételnek érvényesülése nézetünk szerint lé­
nyegileg teljességgel nem különbözik a középiskolai tör­
vény 47. §-nak i>) pontja alatti feltételtől, formai tekin­
tetben azonban autonómiai álláspontunknak megfelelőbb, 
inert igy egyházunk, mint szellemi tényező a közoktatás 
ügyének fejlesztése körül a századok hosszú során gya­
korolt s a nemzeti közművelődésre mindenkor emelő 
hatásúnak tapasztalt befolyását — a mihez, szorosan ra­
gaszkodni kívánunk is — lentarthatja és érvényesítheti 
segélyezendő iskoláinkra nézve is és ekként összes isko­
láinkban tanulmányi rendszer tekintetében is a szüksé­
ges egységet létesítheti.

3. Végül, minthogy a tanároknak lehető egy jellegű- 
sége és a tanítás és nevelés ügyének összluuigzatos ve­
zetése szempontjából kívánatos a nyújtandó államsegély 
pedagógiai tekintetben is — nézetünk szerint — akkor 
volna megfelelőbb, ha az első sorban az intézetek dologi 
kiadásaira lenne fordítandó, hogy úgy azon intézetek 
meglevő anyagi erejüket egyenesen a tanári állomások 
díjazására irányozhatnák, ezen esetben mellőzhetővé vál­
nék segélyezendő iskolánkban a közoktatási törvény 47. 
§-ának d) pontja alatt olvasható második kikezdés alkal­
mazásúnak szüksége és elhárittatnék az. ugyanazon inté­
zet tanáraira nézve a nem csekély kellemetlenségekre és 
belső súrlódásokra okot szolgáltatható kétféle jellegiiség, 
mely szerint egyik választás másik kinevezés szerintinek 
tekintethetnek. Elengedhetetlennek találjuk továbbá, 
hogy iskoláinkban a tanárok különbség nélkül teljesen 
u. n. egyházi és iskolai hatóság és törvények alatt áljá­
nak, mert ellenkező esetben általában az iskola fegye­
lem belső egysége és összluuigzatos iránya veszélynek 
tétetnék ki, s ez még a tanulok fegyelmi re nézve is, sokké­
pen káros hatással lehetne. Nekünk a felség által szentesi­
tett egyházi törvényeink értelmében teljes igazságszolgál­
tatást biztosilő z.ervcz.et fegyelmi bíróságaink vannak s 
ily törvény állal megszabott bírói eljárás keretébe be 
nem illeszthető, hogy ott, a hol bírák törvényszerüleg 
Ítéllek, mégis bármily esetben — és pedig a legfelsőbb 
tokon a kormány — tehát a közigazgatás döntsön végle­
gesen. A tanárainkra vonatkozó fegyelmi szabályzatok is 
a konvent, mint egyházi főhatóság állal megállapittat- 
ván a közoktatási törvény 38. §-a értelmében a kormány­
hoz felterjesztettek és az által minden észrevétel nélkül 
tudomásul vétettek; idejárni, hogy elmozditási esetekben 
az idézett törvény 5-nak második kikezdése szerint az 
illető felekezeti főhatóság által az. ítélet indokaival 
együtt a vallás- és küzokt. miniszterhez haladéktalanul 
úgyis felterjesztendő, e szerint mindezeket egybevéve 
mondhatjuk, hogy törvényünk és intézményünk teljes 
biztosítékot nyújtanak az iránt, hogy tanáraink fegyelmi 
esetei is saját bíróságaink kóréhen a közigazgatás minden 
részvéte nélkül is teljesen megfelelő törvényes es igaz­
ságos elintézést nyernek. És innen magyarázhatjuk meg, 
hogy a közoktatási országos törvény egyetlen j-a sem 
állapit meg a segélyezett hitfelekezcti iskolák irányúban 
külön fegyelmi eljárást és bíróságot, sőt ellenkezőleg a 
többször idézett 47. 5. ugyanazon szakasz a) b) e) pontjai­
nak meghatározása mellett a tanintézet feletti összes 
igazgatási és rendelkezési, tehát a fegyelmi jogot is a 
lelekezeti hatóságnál hagyja meg.

Íme, ezekben kívántuk középiskoláink szervezése és 
állatni segélyezése tárgyában álláspontunkat kürvonalozni 
és nézeteinket, óhajainkat és kívánalmainkat előterjesz­
teni. Azt hiszszük, — mint fentebb már ki is fejeztük — 
lu gy azok a fennálló törvények keretében megadhatók 
és teljesíthetők és igy teljes bizodalmunk van, hogy azo­
kat nagyméltóságod beható figyelmére méltatni és a ked­

vező megoldás felé juttatni kegyeskedik.
A feliratot a konvent eg) hangit helyesléssel elfogadta, 

s szerkesztőjének, Filó Lajosnak köszönetét szavazxa, az. 
elnökséget bízta meg, hogy az a feliratot a vallás- és 
közoktatási miniszternek átnyújtsa.

Es ezzel a konvent befejezte tárgyalásait; csupán azt 
határozták még el, hogy a legközelebbi konvent a 
jövő évi október elején Pápán fog megtartatni.

Vay Miklós báró hálás köszönetét nyilvánítja a kon­
vent tagjainak támogatásukért s az. elnézésért, melylyel 
hajlott kor» gyöngéi iránt viseltettek. Köszönetét fejezi 
ki a jegyzőknek és Filó Lajosnak, ki az államsegély 
ügyében a kormányhoz intézendő fölirat megírásával az 
egyházjavakra jeles szolgálatot teljesített. (Hosszas él­
jenzés.)

Beöthy Zsigmond a konvent minden tagja nevében 
mond köszönetét az elnöknek, az isteni gondviselés kü­
lönös kedvezését látván abban, hogy Fraiy Miklós báró­
ban az egyház még mindig bírja egyik legfőbb támaszát. 
Kívánja, hogy az isteni kegyelem még sokáig tartsa meg 
az o erejét a nemes munkára. (Hosszas éljenzés.)

A kunveiilet Kun Bertalan püspök, egyházi elnök, szép 
imával rekesztelte be.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 23.

— Személyi hírek. A király tegnap megtekin­
tette a bécsi Künstlerhaus műtávlatát és sokáig idő­
zött Munkácsy Golgotha-képe előtt is, melyet mát 
Budapesten látott és újra nagy elismeréssel nyilat­
kozott felőle. — Zichy Ágost gróf fiumei kormányzó 
Bécsbe érkezett. — tíerky József katholikus espe­
res, a csurgói népnevelési egylet gyűlésén ezer fo­
rintos alapítványt telt a felállítandó kisdedóvó inté­
zetre. — Károlyi Alajos gróf londoni nagykövet, ki 
mint említettük", Stomfáról Bozen be utazott Bam- 
beígérnek, a hires bécsi orvosnak tanácsára ment 
Tirol enyhe égalja alá; u gróf és neje egyelőre 
Giers üdülő helyen maradnak, mígnem a gróf telje­
sen megerősödik, mikor is visszatér Londonba, hi­
vatalos működését folytatandó. Gyermekei uj évig 
Slomfán időznek. — Angyelics Germán szerb pat- 
riarcha e hó 21-kén a gyorsvonattal székhelyért. 
Karlóczára érkezeti. — Gombos Gusztáv miniszteri 
tanácsos jelenleg körutat tesz Felsú-Magyarországon 
az adóhivatalok felülvizsgálása végett.

— A király ö felsége — mint nekünk táviratilag je 
lentik — ma este 8 óta 25 perczkor az osztrák-magyal
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«Hamvasul személyvonatával Bécaből Gödöllőre utazott. 
Az udvar e hó végéig marad Gödöllőn, azután a buda1 
várpalotába költözik. A királyi pár és Mária Valéria fő* 
iierczcgnő január 17-én Bécsbe utaznak. — A királyi 
pár Budapestül! tartózkodása alatt hir szerint, egy udvari 
sál és egy bál az udvarnál lesz.

— Lelkészt belgtatás. Kecskemétről jelentik ne­
künk : Ma vasárnap délelőtt 9 órakor volt Kecskeméten 
az ottani ref. templomban Uzelder Márton megválasz­
tott ref. lelkész ünnepélyes beigtatása nagyszámú bjvek, 
a hatóságok és az összes felekezetek küldöttségei jelem 
létében. Az isteni tisztelet Adóm Kálmán vázSonyi 
lelkész és egyházmegyei alesperes beigtató beszédével és 
imájával kezdődött, a melyben kiemelve a néhány hó­
nappal az előtt elhunyt Fördős Lajos nagy érdemeit a 
református egyházközség érdekében, az uj lelkészt hiva­
tásának magasztos feladataira, a híveket pedig az uj lel­
kész támogatására hívja fel. Utána a református főiskola 
énekkara Berzsenyi Fohászát énekelte el, a mi köz­
ben az uj lelkész lépett fel a szószékre. Gyenge, de 
ügyes és rokonszenves szónokra valló hangon mondott 
besaédének kiindulási pontját Lukács evangélista az apos­
tolok cselekedeteiről szóló könyve 20-dik részének 24-ik 
verse képezte, bőven fejtegetvén a lelkipásztor köteles; 
»égéit a hívekkel szemben, valamint a hívekét a lelki 
«(•«torral és az egyházzal szemben. Igen jó hatással 
volt a lelkész beszédének azon része, a melyben összes 
híveit a többi vallásfelekezetekkel szemben való kölcsö­
nös tiszteletre, türelmcsségre és felebaráti szeretőire 
hívja fel, nehogy Kecskeméten éppen a reformátusok 
között uralkodó antiszemitizmus nagyobb mérveket ölt­
sön. Az áhitatos isteni tiszteletet a ref. főiskola énekka; 
rúnák zsoltáréneke fejezte be. Délben egy órakor az uj 
lelkész tiszteletére a Báthory-féle vendéglőben száz téri; 
fékii társas ebéd volt, a melyben c város előkelőségei 
és e hitfelekezetok képviselői vettek részt. Felköszöntök- 
ben nem volt hiány.

— Hldavatáa. Kraljeueczről táviratozzák nekünk 
inai Letenye és vidéke nagy ünnepet ült ma. Mura­
köz és Letenye között, hol a régi hidat a jégzajlás 
1878-ban elsodorta, állam költségén dr. Apathy István or­
szágos képviselő közvetítése folytán Marko Gusztáv kir. 
mérnök vezetése alatt Rcchnitzer Salamon vállalkozó 
által uj remek hid épült, melyet már Laszkovits Fe- 
rencz szentszéki ülnök letenyei esperes plébános ur ün­
nepélyesen, mintegy háromezer ember jelenlétében fel­
szentelt és Sturm állami főmérnök a közforgalomnak 
átadott.

— Oróf Bylendt Rheidt közön hadügyminiszter
ma ünnepli ötvenéves szolgálati jubileumát. A király a 
jubilánst ez alkalomból a következő legfelső kézirattal 
tüntette ki: "Kedves gróf Bylandt-Rheidt! Benső ürö­
mömre megadatott önnek, hogy szakadatlan tényleges 
szolgálatának ötvenedik emléknapját teljes, rendíthetetlen 
tetterőben ünnepelhesse s az évek eme hosszú sora önre 
nézve uem egyéb, mint a katonai és tudományos téren 
egyiránt jeles alkotások lánczolata. Közös hadügyminisz­
tert — felelősséggel teljes állásában is, az ön teljes oda­
adással és üumegtagadással párosult gondoskodását — a 
hadsereg érdekeit oltalmazni és előmozdítani — min­
denha kitűnő siker kisérie. Eme nekem és a monarchiá­
nak félszázadon át teljesített kiváló és sikeres szolgálatai­
ért legósziutébb, legmelegebb köszönetét mondok önnek 
s bizton remélem, hogy kipróbált tetterejét hadsere­
gem javára még hosszú ideig érvényesülni látom. Becs, 
1884. évi november hó 23 án, Ferencz József, s. k.» 
Bécsi lapok ez alkalomból következőket írják a hadügy­
miniszterről : Byland-Rlieidt gróf 1834-ben lépett mint 
hadapród a 26-ik gyalogezredbe, de csakhamar áttétetett 
a 2-ik tüzérezredbe, honnan a gránátosok hadtestéhez 
ment át és bevógzett tanulmányai után a 2-ik tüzérez- 
ben alhadnagygú neveztetett ki. Ebben az ezredben lett 
föhadnagygyá is, mikor a föszállásmester törzsbe 
lépett, a" hol századossá lett, később pedig vissza­
tért tüzérezredéhei, majd őrnagyi ranggal a tüzér- 
törzshöz osztatott be, később pedig mint alezredes a 
14-ik gyalogezredben Bylandt-Rheidt gróf mint ezredes 
a 9-ik számú tüzérségi szertár parancsnokság parancs­
noka, majd mint az c.só tüzérezredé szolgált, aztán pe­
dig a technikai és adminisztratív katonai bizottság elnöke 
és vezérőrnagy majd altábornagy lett. Nyolcz év előtt 
közös hadügyminiszterré neveztetve ki, 1882-ben tábor- 
ntgygyá lépett eiö. 1848-ban és, 1849-ben résztvett 
a Magyarország elleni hadjáratban, eleinte mint 
eg.y, lovas üteg parancsnoka, később pedig mint vezér­
kari tiszt és 1849. jan. 22-én a szolnoki csatában 
megsebesült. Szolgálataiért a legmagasabb megelégedés 
kifejezése és a hadi katonai érdemkereszt jutalmazták 
meg. 1870-ben mint a technikai és adminisztratív katonai 
bizottság elnöke a hadsereg újra fülfegyverzése körül 
szerzett érdemeiért a másodosztályú vaskoronarendet 
nyerte, hat évvel később pedig az uj tábori tüzérség szer­
vezésében lett szolgálatai elismeréséül az első osztályút. 
1878 okt. 19-én ó felsége az okkupáit területeken folyt 
hadi műveletek befejezése alkalmából legfelső kézirattal 
és a Lipótrend nagykeresztjével tüntette ki.

— Égő hajó a nyílt tengeren. Newyorkból 
írják e hó elsejéről: Tegnap érkeztek meg idea 
Rhein gőzös fedélzetén a nvilt tengeren elégett 
Maasdam németalföldi gőzös legényei és utasai. 
Van der Zee, a hajó kapitánya a tűzvész keletke­
zését következőleg adja elő: «Okt. 15-én indultunk 
el Rotterdamból; a legénységet beleszámítva ha­
jónkon összesen 1SG ember volt. Kevéssel az­
után, hogy a Lizard-fokot elhagytuk, délnyugat fe­
lől heves vihar kerekedett, mely vad háborgásba 
hozta a tengert, úgy hogy csak lassított menetben 
haladhattunk előre. Okt. 24-én mérnökeim arra 
a fölfedezésre jutottak, hogy a géphelyiség mellett 
levő öblös petroleumtartó a vihar közben léket ka­
pott. Három ember lámpával lement a födélzet 
alá, hogy a bajt helyreüssék, és kevéssel ezután 
végbement a robbanás.# A A". Y. Staats Zlg. többek 
közt Smith hajóorvos következő vallomását közli: 
«Okt. 24-dikén reggel 7 órakor a géphelyiség­
ben a kerosin fölrobbanása következtében tűz ütött 
ki. A fedélzeten levő hajótiszt jeladására a legény­
ség a szivattyúkhoz sietett melyeket csakhamar moz­
gásba hoztak. Két órai kemény munka után úgy lát­
szott, hogy elfojtottuk a vészes elemet, midőn egy­
szerre a rakományban ütött ki a tűz. Villáragyorsa- 
sággal terjedt el a rémhír az utasok közt, kik két­
ségbeesve tördelték kezeiket. Nők és gyermekek 
hangosan jajveszékcltek, egyébkor higgadt férfiak 
fejüket vesztve szaladgáltak ide-oda a fedélzeten. 
Többen a sürü füstfelhőktől sem riadva vissza, a 
kajütőkbe siettek le, hogy értékesebb holmijukat 
megmentsék. A hajón csupán a kapitány őrizte meg 
lélekjelenlétét, ki harsány hangon vezényelte mun­
kára legénységét. Fölvonatta a vészlobogót és a hat 
nagy mentőcsolnakot eloldatta, mindegyiket ellátva 
a szükséges élelmi szerekkel.Négy óra felé, mikor már 
a hajó megmentésére nem volt remény, a kapitány 
kiadta a rendeletet a csolnakokba való beszállásra. 
Egymásután bocsátották le kőteleken a nőket, gyer­
mekeket, majd a férfiakat. A csolnakok ezután tá­
voztak a hajótól, melyet mindazonáltal folyton szem­
mel tartottunk. Két óra a legkínosabb érzelmek kö­
zött telt el. Hat óra felé, mikor alkonyodni kezdett, 
már többeken erőt vett a csüggedés. Végre felhang­
zott a : «Hajó közeledik!# kiáltás, mely uj '"letet 
öntött a menekülőkbe, de csakhamar kitűnt, .,ogy 
a remény csalóka volt és az örömhírt elkiáltó mat­
róz tévedett. A Maasdam lángjai e közben árbocz- 
magasságig csapkodtak. Az égő hajó borzasztóan 
szép látványt nyújtott, de mi bizony nem voltunk 
oly hangulatban, hogy gyönyörködhettünk volna 
benne. Végre kilencz óra tájban megpillantottuk 
egy gőzös piros jelző lámpáit. Röppentyűket ere­
gettünk el és nemsokára a Rhein oldalához kerül­
tünk, melynek deriJk tisztei lejöttek hozzánk a csol­
nakokba és gondoskodtak a hajóra való szállításunk­
ról.» A mentés közben két ember könnyen megsérült. 
Bruhns gépészinas égési sebeket szenvedett. A ha­
jón volt teherszállítmány, mely főkép borból, üveg- 
nemüekből és divatczikkekből állott, 200,000 dollár 
értéket képviselt és 400,000 dollárra volt biztosítva.

— Egy fiatal hölgy öngyilkossága. Újvidékről 
írják nekünk: A futaki uradalom erdészének 18 éves 
unokanővére, fiatal müveit hölgy e hó 20-án Újvidéken a 
zöld koszorúhoz czimzett fogadóban kétszer mellbe lötto 
•agát. Reménytelen állapotban szállították a városi kór­
házba. Tettének oka ismeretien s minden kérdésre kité- 
röleg felel. Életéhez az orvosok nem sok reményt kötnek.

— A villamos világit*» Temesvári
"I-fF1 ✓ este táviratouák az Oroz. ÉrL-nek: A város 

sötétségben van, mert a villamos világítás, mely e hó 
eleje óta kifogástalanul volt nkezióban, ma hirtelen 
megakadt és nem működik. Hogy a gépezetben történt-e 
a bai, vagy pedig a pár nap óta esős s ma délután őrö­
sén havazó időjárás tett l árt a drótvezetékben, — mely 
az eddigi, másutt tett kísérletektől eltérőleg nem föld­
alatti, hanem szabad levegőben levő — azt a holnap 
tartandó főpróbánál összeülő szakbizottság fogja megáll»; 
pitani. E szakbizottság kültagjai Koller Lajos miniszteri 
tanácsos, Stoczek József műegyetemi tanár és Kureis 
bécsi elektro-technikus. Az előbbi a közlekedési mintiz- 
terium képviseletében, utóbbiak a városi hatóság által 
megliiva, ina délután városunkba érkeztek.

— Horváth Gyula orsz. képviselő a következő nyi*

ról ezen téves értesülésen alapuló hír helyre fog igazit- 
tatni és mivel magara semmi nyilatkozatoknak barátja 
nem vagyok, ez ideig hallgattam ; de most, midőn ezen 
hirt a Képviselőségről való lemondásommal is kapcso­
latba hozták, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy engemet 
senki ezen állással meg nem kínált, és én sem ezen, 
sem más állást , soha senkinél nem kerestem, ez által 
azonban semmi esetre sem kívánom a Budapest fővárosi 
főkapitányi állásának nagyfontosságát kisebbíteni. Ugyan­
ez alkalommal ki kell jelentenem azt is, hogy igaz az, 
miként kerületem képviseletéről szóló lemondásomat 
benyújtottam volt, valamint az is igaz, hogy visszavon­
tam; ezen lemondásnak vagy újabb meggondolásnak 
lehetnek megái Iható vagy tarthatatlan indokai, de hogy 
ára volna, ezt remélem nem hiszi senki, ki igazságos 
akar irányomban lenni.

— Beleset a bécsi operabálban. Mai számunk 
egy távirata liirül hozta már, hogy a bécsi operaház 
tegnapi előadását kellemetlen baleset késlelte. A részle­
tesebb jelentések szerint Tetzlaff főrendező megjelent 
a közönség előtt s tudtára adta, hogy Materna asszony 
hirtelen rosszul lett s pihenésre szorul. Türelmet kért s 
ígérte, hogy azonnal megkezdik az Jphigenia auf 
Tauris előadását, mihelyt a művész jobban érzi magát. 
Szerencsére nem tudta meg a közönség Materna asszony 
rosszullétének okát. A színház egyik udvarán gázzal telt 
kaucsuk-zsák volt, melyet a Drummond-fény előállítására 
használtak. Ez a zsák minden kideríthető ok nélkül ex. 
plodált s lángja fölcsapott a női öltöző ablakáig. A láng 
és heves robbanás úgy megijesztette Materna asszonyt, 
hogy hányástól kisért görcsös sírásban tört ki s csak 
különféle gyógyszerekkel tudták lecsillapítani. Miután 
magához tért s meggyőződött a robbanás ártalmatlansá­
gáról, szokott sikerrel énekelte végig szerepét. — A rob­
banás különben nagy ijjedelinot okozott a többi színé, 
szék közt is s az énekesnők rémülten szaladgáltak ide- 
oda. Még a harmademeleti öltözőkben is megérezték a 
robbanás erejét. Az operaházzal szemközt levő csemegés 
boltban ledőltek az állványokról az üvegek.

— Bozóky Jóssef eltűnéséhez. Kun-szentmártoni
levelezőnk Írja: «A takarékpénztár ügye általános iz­
gatottságban tartja a várost, daczára annak, hogy 
Bozőkynak összes ingatlan és ingó vagyona, többek közt 
127 darab helybeli takarékpénztári részvénye le v«n fog­
lalva. A takarékpénztári betéteket a közönség többnyire 
.............. fölifölmondta ; a felmondott összegek közt van a városnak 
60,000 írtja is, mely a vasút költségeire gyűlt be. E 
60,000 frt a nov. 23-iki közgyűlésen bizonyára viharos 
jeleneteket tbg előidézni, mert a nagy összeget a képvi­
selőtestület tudta nélkül helyezték el a takarékpénztárban, 
és csak annak megtörténtével jelentették ezt be a 
képviselőtestületnél. Akkoriban Tóth András ügyvéd 
(Tóth Ernő országgyűlési képviselő bátyja) a közgyűlé­
sén szóba hozta e dolgot, kérdést intézve az iránt, kinek 
utasítására adták be a 60,000 irtot a helybeli takarék- 
pénztárba ; ö mint képviselő, ez ügyben nem vállal fele­
lősségűt. Lett erre általános zaj, mindenki megbotrán- 
kozva fogadta szavait, ugyannyira, hogy Tóth András 
tüntetőleg távozott a teremből. A könyvelők mellett, kik 
a mérleg összeállításán dolgoznak, most hét érdekelt fél 
— nagyobb betevők — működik közre. E bizottságba 
Tóth Ernő országgyűlési képviselő is be van választva, 
mit közmegelégedéssel fogadtak. Kiket ér a város 60,000 
írtjáért a felelősség, ha abból netalán valami elveszne, 
az ajüvö titka.Vasárnapra remélhetőleg elkészülnek a szám­
adások, melyek világos képet fognak nyújtani a dolog mi­
benlétéről. Bozőkynak eljárása mindenesetre felkülthette 
volna az ellenőrző bizottság figyel mélA számadásokat néha- 
néha az ü kegyes engedőimével bárki megtekinthette, de 
ezt is csak ott, a hol Bozőkynak tetszett. A kölcsönöket 
egészen ö dirigálta és nem mert volna senki sem ellene 
szólni. Bozúky eltűnése nem áll összefüggésben öngyil­
kossággal; szökése évek hosszú során át kidolgozott terv 
eredménye.»

— Gyilkosok elfogatási. Tapolezáról írják ne. 
künk: A múlt héten P.-Miskén egy este a sertéspász­
tornál lapolezai csendőrük ép akkor fogtak el két betyárt- 
mikor megint rabolni indultak. A gonosztevők a csend, 
örök első szavára megadták magukat. Két töltött revolver 
kések és tizenkét álkulcs volt náluk. Bevallották, hogy 
azt az embert is ök gyilkolták meg, a kit még e hó 4-én 
találtak meg az országúton halva. Tekovicsnak hívták és 
társuk volt a rablásokban ; egyszer a zsákmány fölött nem 
bírlak vele megosztozni, hát agyonlőtték. A gonosztevőket 
vasra verve kisérték be Tapolczára. A kézrekeritő derék 
csendőrök egyike az volt, a ki Savanyu Józsit elfogta.

— A madridi diákzavargások. Madridból jelen­
tik e hónap 21-kéről: Ama túlzó leírásokkal szemben, 
melyeket ellenzéki lapok a legutóbbi diákzavargásokróí 
s azok okairól közöltek, a következőket tudatja a kor­
mány : *Moraytu tanárt, a köztársasági párt hívét, 
egyházellenes beszéde miatt kiátkozta egy püspök. A ta­
nulók közt aláírás végett nyilatkozatot Köröztek, mely 
dicsérte a püspök eljárását. E miatt támadt a zavargás, 
az egyetem rektora nem elég erélyesen lépett közbe, s 
igy a czivódás kihatott az utczára is, hol komoly zavar­
gássá fajult, melyben a republikánus párt tagjai is részt 
vettek. A rendőrség kénytelen volt kivonulni s mivel a 
diákok lövöldöztek a tisztviselőkre, a rendőrök kardlap­
pal kergették szét a zavargókat, öt rendőr és tizennégy 
tanuló könnyű sérülést szenvedett, 68 tanulót elfogtak, 
az egyetem rektora pedig elbocsáttatását kérte s a kor­
mány teljesítette is kívánságát. A madridi lakosság távol 
tartotta magát a zavargásoktól».

— összehasonlító statisztika. A november 2-ától 
8-ig terjedő héten BudapcHen született 290, meghalt 
173, DcLreczcnben szül. 42, megh. 31, Pozsonyban 
szül. 29, mcgh. 29, Kecskeméten szül. 45, megh. 29, 
Aradon szül. 25, meghalt 15, Temesváron szül. 21, 
megh. 21, Nagyváradon szül, 23, megh. 21 egyén.

— Pálinka helyett kölni víz. Az orosz pénzügy- 
miniszter 1883-diki jelentésében a következő feltűnést 
keltő sorok találhatók: Figyelemre méltó jelenség töb­
bek közt az Eau de Colognenak ital gyanánt való hasz­
nálata. Különösen el van terjedve e szokás az Ural 
mellékén, hol az itallal való kereskedés meg van tiltva 
és drága pénzen sem lehetne pálinkát kapni. Gurjew 
városkában például évenkint több mint 20,000 üveg 
kölni vizet fogyasztanak el. Az Ural mellékén e jelenség 
annyival is figyelemre méltóbb, mivel ott a vagyonos 
lakosság a valódi kölni vizet issza, mely illő olajai és 
egyéb vegyelemei következtében okvetlenül káros hatás­
sal vau az egészségre. Különben pedig nem egyéb az 
40 fokú pálinkánál, melyhez illatos vegyülefek vannak 
keverve. Az elmondottak után nem csodálható, hogy 
Oroszországban az Eau de Cologne-gyárak egyre sza­
porodnak.

— UJ antlsplrltist» és gondolatolvasó. Charles 
Bellini antispiritiszta e hó 20-án kezdte meg előadásait 
Frankfurtban. Első előadását nem nagy számú, külön 
meghívott közönség előtt tartotta. Glaar színházi inten­
dánst, egyenesen ahhoz a hölgyhöz vezette, kinek Glaar 
a Bellini távollétében kezét megfogta. Azután egy nyak­
kendő-tűi, melyet tívollétébén rejtettek el, keresett föl; 
nagy fáradsággal, egy második médium segélyével hosz- 
szas keresés> után csakugyan ráakadt. Az első médiummal 
ahhoz a férfiúhoz ment, a kié az elrejtett tü volt. Bellini 
ezután egy bankjegynek hat számjegyéből álló szárhát 
találta ki. Az antispiritiszta e végből egy urnák, a ki az 
illető számjegyet tudta, ujját egy táblára irolt 1-től 9-ig 
terjedő számsoron vezette végig s arra kérte a médiumot, 
hogy gondoljon azokra u számokra, a miket az a ti- 
spiritiszta kutatott. Rövid idő alatt Bellini mind a hat 
számjegyet kitalálta. A gondolatolvasások után Bellini 
egy székhez kötözve, antispiritiszta produkeziókat mutatott 
be. A közönség élénk tetszéssel fogadta az ügyes mutat­
ványokat.

— Bxoozlallst» Szigetien. A szegedi rendőrség rég­
óta figyelemmel kísér bizonyos Gráf Ignácz nevű vasúti 
munkást, mint a ki szoczialista üzelmekbe van keve­
redve. Tegnapelőtt értesült a kapitányság, hogy Gráf 
kedveséhez, kivel a munkás már hosszabb idő óta együtt 
él, nagyobb mennyiségű nyomtatvány érkezett Bécsből. 
Azonnal elrendelték a vizsgálatot s a megtartott házmo­
tozás alkalmával nála az osztrák munkáspárt szoczialista 
naptárából és az Oesterreichische Arbeiter Kalen• 

I rfer-ből több száz példányt találtak. Szluha főkapitány,

a ki Gráfét rendőri fölügyelet alá helyezve egyelőre sza­
badlábon hagyta, ez ügyben már megtette jelentését a
belügyminisztériumhoz.

— Lövöldözd rablók. Kurtiosról Írják: A kulasi 
pusztán, Magyar Antal tanyáján a Rácz Péter nevű szám­
adó juhász nagy ebcsnhoíásra ébredt nov. 17-én éjjel. 
A mint kitekintett, 3 egyént látott a hodúlyból kijönni, 
kik ugyancsak megdézsmálták a juhnyájat. A juhász lát­
tára megfutamodtak, s midőn ez utánok futott, rálöttek, 
de nem találták. A juhász agyafúrt vakmerőséggel ro­
hant utánuk s egymaga mind a hármat el akarta fogni. 
E közben még három lövést tettek rá: a golyók olt 
süvöltették feje Ttörül, de egy se találta a vakmerő ju­
hászt A három ismeretlen tolvaj Siinandán Tógycr 
roszhirü kerülő házában tűnt el s ide már nem mert 
ulánok menni a juhász, hanem jelentést tett a csendör- 
ségnél. Ennek folytán a kerülőt kérdőre vonták, de ez 
tagadja a biinrészességet Egy hat lövetű töltött revolvert 
találtak nála a csendőrök s azt le is foglalták.

Rövid hírek. Székesfehét'váron holnap 
lesz a honvédlaktanya és parancsnoksági épület 
ünnepélyes átadása a honvédelmi minisztériumnak ; 
az ünnepélyen részt vesznek a honvédelmi minisz­
ter képviselője: Gromon államtitkár s a miniszteri 
intendaturától, Cserhalmay ezredes és Schwartz 
Róbert. — Orth dunamelléki osztrák faluból 
Bécsbe szállítják azt a holttestet, a melyet az el­
tűnt dr. Spitzer Gusztáv orvosénak hisznek, hogy 
családja esetleg megállapíthassa személyazonos­
ságát. — Szegeden a városi ügyészi lűvatalban 
egy Frank Józsefné nevű időses asszony ügyes-bajos 
dolgában járva, hirtelen rosszul lett és meghalt. — 
Czegléden ifj. Pólya János fiatal gazda c napok­
ban agyonlőtte magát. — Veszprémben, mint 
nekünk írják, e hó 22-én virradóra egy Hajdú nevű 
embert halálos sebben fekve találták lakásán; 
délre meghalt, a nélkül, hogy meg tudta volna 
mondani, ki támadott rá; nyilván rablógyilkosság 
forog fenn.

*■ Letartóztatott munkás. Úgy látszik, hogy rend­
őrségünknek a purifikáczió nagy munkája mellett arra 
is marad ideje, hogy meg-megujitsa azt az áldatlan 
hajszát, mely annyi szorgalmas mesterembernek került 
már szabadságába. Megbízható forrásból tudatják velünk, 
hogy a múlt vasárnap letartóztatta a rendőrség Weigel 
Frigyes szászországi születésű 30 éves majolika mun­
kást, ki évek óta dolgozott a Fischer-féle gyárban gaz­
dájának nagy megelégedésére. Csöndes, békeszeretö em­
bernek ismerték társai is, de a főkapitányság veszedel­
mes anarchistát fedezett lel benne s a- mondott nap 
reggelén hat polgári biztost küldött lakására, kik ót 
minden tiltakozása ellenére letartóztatták. Neje kél apró 
gyermekével a legnagyobb nyomorúságban maradt s 
helyzetét még súlyosabbá teszi az a bizonytalanság, 
melyre a rendőrség szerencsétlen férjét kárhoztatta. — 
T ljes egy hét múlt el azóta, hogy fogságba zárták s a 
szegény asszony hiába tudakolja, hogy mi történi, vagy 
mi történik vele. Mindössze csak arról értesülhetett, 
hogy férje nevére egy levél érkezett egy németországi 
anarchistától s ennek alapján rendelték cl letartóztatását. 
Hogy törvény és méltányosság ellenére miért tartják őt 
annyi idő óta rendőri fogságban, arra aligha tudnának 
megfelelni a főkapitányságnál.

— Tűz az újpesti rakparton. Ma este fél tízkor 
tüzet jeleztek az újpesti rakpartról, hová a központi tűz- 
őrség ki is vonult. A Neuschloss-féle munkásházak egyike 
állott lángban, melyet liirtelenében sikerült eloltani. A 
tüzőrség fél tizenegykor tért vissza a városba.

= Elfogott tolvaj. A Beniczky államtitkárnál elkö­
vetett lopás másik tettesét is kézre kerítette a rendőrség 
Iiosenbaum Ignácz, sárfói születésű 21 éves zsebtolvaj 
személyében, kit Pctöfi-ulczai lakásán tartóztattak le. 
Előbb tagadott mindent, de midőn társával: Korecli-hel 
szembe állították, bevallotta a lopást, minek következté­
ben ma délben mind a kettőt átkisérték a Fortunába. 
Az ellopott tárgyak mind megkerültek.

= A negyedmillió« lopás rejtélyét szellőztette ma 
egy budapesti német lap h re, mely szerint a sokat emle­
getett pénzesládát kevéssel a gyanúsított poslaszolgának, 
Holmok Jánosnak halála után a fűpostahivatal lim-lom- 
iai közt megtalálták volna s a postaigazgatóság azért tit­
kolja a nevezetes leletet, mert nem akarja magát a fő- 
postahivatalnál uralkodó rendetlenség miatt a nyilvános­
ság előtt kompromittálni. A szenzácziús leleplezés közön­
séges pletykává zsugorodott össze, melynek okozója 
Baionigartner Ignácz postaszolga meggondolatlan be­
szédje volt. A pi.slahivatalbeli szolgáknak nem kevés 
kellemetlenséget okoz a negyedmilliós lopás, mert akár 
merre járnak-ltelnck, ország-világ a «posztkiszlit» keresi

faggatásoktól mencked, jenek, 
uem igen szokták meggondolni, hogy mit mondanak, 
így nyilatkozott Baumgartner is egy kereskedő előtt, állí­
tólag azt mondván, hogy a láda megvan, de a dirckczió 
nem akarja elárulnia nyilvánosság előtt. Goldstern pol­
gári biztos meghallotta véletlenül a kereskedő és a posta­
szolga párbeszédét s KovUs kapitány maga elé ren­
delte az öreg BaumgarInert, hogy újra elbeszélje fontos 
titkát. A postaszolga megijedt, a mikor látta, hogy meg­
gondolatlansága még bajba is keverheti s nem inenl el 
a rendőrkapitányhoz. Ma reggel azonban kihallgatták öl a 
postaigazgatóságnál s azt vallotta, hogy semmit sem tud 
a ládáról, s ha szólt is valamit felőle, meggondolatlanságból 
tette. Így tehát a hir nem bizonyult igaznak, s a no- 
gycdmilliós lopás ügyét a «leleplezés» semmivel sem 
mozdította előbbre.

= A rendőrség köréből. A miniszteri biztos Orin- 
osay László cziinzetes kapitányt nevezte ki a rendőri 
bejelentő hivatal főnökévé. Dr. Farkas László, c hiva­
tal ideiglenes vezetője, a központi bűnügyi osztály tagjai 
közé lép. Oda osztotta be a miniszteri biztos Fürnél 
Elek fogalmazót is, kitől Mafsai János írnok veszi át a 
hordár-ügyek kezelését.

= Kedvexö alkalom czimü mai hirdetésünkre kü­
lönösen felhívjuk olvasóink figyelmét.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A nemzeti színházban ma este Bérezik Árpád 

vígjátékét: Nézd meg az anyját telt ház előtt adták, 
a mi világos jele c vígjáték életrevalóságának. A közön­
ség igen jól mulatott az előadáson, különösen a második 
felvonásban, mikor a páváskodó Homokiné a jó házi­
asszonyt játszsza, hogy megnyerje a nagybácsit, Viskiné 
pedig az élvh .jhász nagyvilági hölgyet, hogy megszaba­
duljon az utált kérőtől. Igaz, hogy e kellős alakoskodás 
sikerét a művésznők is nagyban fokozták. Kivált a Priellc 
Kornélia Homokinéja igazan fényes, minden izében kö­
vetkezetes művészi alkotás. Helvey Laura, mint Viskiné, 
csupán az első felvonásban volt színtelen, nem jött szi­
véből idegenkedése, ellenszenve a kérő iránt, pedig ezen 
ellenszenvén alapszik a vígjáték bonyodalma. Náday áta- 
Iában nincs helyén az utált kérő, Tússy Lajos szerepé­
ben ; bohózatosau, karrikirozva játszsza a szerelmest. 
Az ö Lajosa valóban nem érdemli meg, hogy hozzá 
adják Edithet. E szerepet valamelyik fiatul szerelmes- 
színésznek kellene adni. Uj szereplő volt az apprehenziv 
Iza személyesitője : Alszeghy Irma, a kit félszeg mozdu­
latai daczára is mindig igen rokonszenvesen fogad a kö­
zönség. Ma este jobban sikerült egy pár föllubbanása, 
mint csendes duzzogása. Egy megjegyzésünk van a nem­
zeti színház idegenszerü magyarsága ellen. Azt mondják, 
hogy Albert meg .Alfréd ? Kár szégyelniök a magyaros 
kiejtést. — A közönség nyílt jelenetben is többször adta 
jelét tetszésének, felvond ok végén pedig ismételten ki­
tapsolta a szereplőket. A vígjáték hatása csupán az utolsó 
felvonásban, a hosszadalmas végkifejlés újabb bonyo­
dalmai alatt hanyatlott egy kevéssé.

— M. k. operaház. Ma este Bizet György szép 
Carmen'je adatott először az iy házban, remek kiálli. 
lássál, s részben uj szereposztással. A díszletek közül az 
első felvonás városrésze, áthidalt tervével, a harmadik 
felvonásbeli hegyszakadék regényes világítás mellett, s 
az utolsó jelenet egész nagyságában felállított bikaviadali 
czirkuszdiszlete a legszebbek közül való, melyet eddig e 
színházban láttunk. A jelmezek igen festőiek: de 
kár, hogy a suhanezgyerekeket egyforma öltözék­
ben, tiszta fehér ing, piros nyakkendővel, veres 
sipka, kék nadrág s hófehér harisnyába öltöztetik; in­
kább sétáló spanyol árvagyermek-csoportnak tartottuk 
őket; hozzá igen lankadtau mozogtak, szóval sehogy 
sem ábrázoltak pejkos utczagye .-ekeket, a miknek volta- 
képen kellett volna lenniük. A katonák egyenruhája jó­
val izlésesb a nemzeti színházi volt előadásénál; a ren­
dezést illetőleg felemlítjük, hogy az első felvonás utolsó- 
előtti jelenetében, midőn Carmen elcsábítja Jósét, s ez 
feloldja Carmen bilincseit, nem való a színpadra az a 
csapat őrkatona, mely nyugodtan nézi ezt a bűnös ősz-
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szebeszélést. Ellenben nagyon elismerésre méltó, hogy
a laza cselekvényii első felvonásba néhány élénkítő né­
majáték-jelenetet szőttek; az áthidaló utc.zún e_B> "IS 
szerelmi intrika foly le, mely Micnela megjelenéséig szö­
vődik. Reich Irma k. a. bel elt, ki tegnap Turolla k. a. 
betegeskedése folytán Elza nehéz szerepével lépett fel, B.ir- 
tolucci k. a. vette álmára Carmen szerepét.Szép festői meg- 
eicnés.de sem hangja,sem naturellje nincs Carmen künn} e< 
énekmódjának, negédes, kaezér s fürge jellegének megva­
lósítására ; legtctsz.clösb volt az utolsó felvonás kettősében 
Jóséval. Hajós Jósét kielégítően énekelte; rüvidl.itósága 
persze képtelenné teszi ezen a féltékenység fokozatos 
növekedését feltüntető heves játéku szerep külső kiállí­
tására. Escamillot Odry helyett Rignio énekelte, szép 
mérséklettel énekében? s játékában. Maleczkyné, Kordin 
s Stoll urliölgyek, Fektéi-, Dalnoki s Kiss urak szerepeik­
ben jól működtek. Az utolsó felvonás- hallétje elmaradj 
csak a lovasokkal is rendezett bevonulási indulónál volt 
részt bikaviadori jelmezekben a tánczkar. A vezénylésnél 
kissé sietős időinéreleket észleltünk, kivált a suhanrz- 
karnál s a második felvonás ötösében. A zenekar ma 
nem volt jó hangzású; sok veszett kárba c szép zene 
finom árnyalásaiból; tán a földszint sok üres helye okoz. 
halta a kellemetlen homályos hangterjedést. Az előadás 
tizenegyedfél óráig tarlóit.

— A várszínházban a mai estét Szigligeti Ede 
ismert kitűnő népszínműve a Szökött katona töltötte 
be. Jóllehet Blaha Lujza asszony vendégszerepelt, a 
közönség csekély számban jelent meg, különösen lold- 
szinten és az erkélyen, pedig már a darab maga is meg­
érdemelte volna a melegebb pártfogást, nem is szólva a 
Blaha Lujza asszony művészi játékáról. A szereplők kö­
zül különösen kitűnt a vendégintivésznu (Julcsa), kinek 
dalait lubbször ismételtették; jók voltak Temesvár, né 
(Kamilla) és Nagynó (Korpadiné). Balogh (Gergely) dalai 
közül legjobban sikerült az, melyet a siralom házában éne­
kel Körösivel (Miska), kinek szép bassbariton hangja 
van. Említésre méltók még Beödy (Völgyi), Számai 
(gróf Monti) és Benedek (Lajos), Rónaszéki (Pista ko­
vács) játékát is megdicsérnék, ha oly túlságosan nem 
túlozott volna. A kisebb szereplők közül feltűnést kel­
tett Deák, az első borhely szerepében. A rendezés egy­
bevágó volt s különösen sikerült a kávéházi jelenet.

— a nemzeti színházban Az ember tragédiá­
ját, melyre még mindig oly tömegesen tódul a közön­
ség, Hogy a jegyek délig mind elkelnek, csütörtökön, 
nov. 27-én fogják rmóléiul. Vasárnap, 30-án Vörös­
marty születésnapjának előestéjén a nagy költő .áldo­
zat cziniíi drámája kerül szilire, a főszerepeket Jászai 
Mari, P. Márkus Emilia, Nagy Imre és Szacsvay játszák. 
Deczeniber 3-án lesz Jókai drámája az . Irani/ ember 
első előadása a következő szereposztással: Tímár Mihály: 
Nagy Imre, Terézia: Jászai M., Noémi leánya: P. Márkus 
£., Brazovics: Szigeti Imre, Zsófia neje: Szallmiáriné, 
Athafia leánya: Helvey Laura, Tímea: Fái Szeréna, 
Fabula János: Újházi, Krisztián Tódor: Náday.

— A várszínház igazgatósága által kitűzött pályázat 
eredményét c napokban fogják kihirdetni. — Moscrék 
,'l sabin nők elrablása czimü vigjátékát Benedek 
Gyula a várszínház számára lefordította; nemsokára 
színre is kerül.

— A német azlnházbangmal este a mull sziniévad 
egyik köztetszésben részesült darabját, a Moser és Seliün- 
thal «Krieg mi Frieden» czimü vígjátékét elevenítették 
fel. Az ügyes vígjáték ina is fulytono? jó hangulatban tar­
totta a közönségei, az összevágó előadás sikerében osz­
tozkodtak Dicnstl, Kronau kisasszonyok, továbbá Gelling, 
Giinming, Blasel és Schäfer urak. A vígjáték után Ne- 
stroynak a «Vierzehn Mädchen in Uniform» czimü bo­
hózatán mulatott jul a közönség.

— A melnlngenl udvari zenekar tagjai, Bű low 
Jánossal együtt, ma este az operaház Carmen> előadá­
sát végighallgatták s ez alkalommal a színpadi gépezetet 
is megh kintették.

— A Deák-szobor ügye. A Deák-szobor szűkeim 
körű végrehajtó bizottsága Tisza Lajos gróf elnöklete és 
Hath Károly főpolgármester, Rátli György kir. táblai 
tanácselnök, Pulszky Ferencz, Keleti Gusztáv, Ybl Miklós 
és VVébcr Antal tagjai jelenlétében a napokban ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgyát a Deák-szobor gipsz­
mintájának meg bírálása képezte. Huszár Adolf c őzéi­
ből a Deák-szobor 18 láb magas föalakjának gipszmin­
táját epreskerti műtermének busz láb magas szabadon 
álló torraszára helyezte ki, honnan a bizottság tagjai 
minden oldalról s minden távlatból megtekinthették. A 
megjelentek beható szemle és bírálat után minden tekin­
tetben sikerültnek és kifogástalannak találták a hatalmas 
gipszmintát s egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy 
az végleges kivitelre elfogadtassuk s érézbe öntése is 
minél előbb elrendeltessék. E föalakot környező négy 
allegórikus alak : a Juszticzia, Allamböleseség, 1 lonszere- 
let és Kiegyezés nagy 10 és 13 láb magas gipszmintái 
szintén nagyrészt be vannak fejezve, sót a Juszticzia 
bronezba öntése már meg is történt s a bizottság azt 
tudvalevőleg el is fogadta.

— Mészöly Géza, a kitűnő festőművész tegnap köl­
tözött át Székesfehérvárról Budapestre, hol ezentúl ál­
landóan fog lakni és műtermet tartani. A székesfehér­
vári lapok meleg hangon búcsúznak el városuk hírneves 
fiától.

— Elllnger József, a nemzeti színház volt lenoris- 
tája, ki körutat szándékozott tenni Magyarország nagyobb 
vidéki városaiban, egy családjában előfordult betegségi 
eset következtében c tervétől elállóit.

— Kamarai vonós-négyes. A Krancsovics-féle ka­
marai vonós-négyes társulat harmadik hangversenyét o 
hó 26-án este 7i órakor fogja megtartani a vigadó kis 
termőben Méry Béla zongoraművész közreműködése 
melleit. A műsoron van Mozart D-cliiv négyese, Brahms 
E-moll szonátája (2S. mü) es Beethoven Es-dur négyese 
(74. mü).

—• A szubvenozlonálls párisi színházak közül az 
Opera Coimquenek us az Odéoimak tekintélyes tiszta jö­
vedelme volt ez évben. Az ut Isó nyolcz hónap alatt a 
szutivenczionáll színházak 145,000 ‘ frankot tizeitek cl 
szerzői tisztcletdij gyanánt. Az. Opera Comiqueiiek a 
mull saisouban 269194 frank tiszta jövedelme volt.

— Újvidéken Valter Gusztáv a bécsi operáim teno- 
ristája tichirmau zongoraművész közreműködésével c nő 
24-én az «Erzsébet» fogadu nagy termében hangversenyt 
fog adni,

SPORT.
— A budapesti kerékpár egyesület nek az «uj

világiban lévő jégpályája tegnap szombaton nyílt meg 
és a tagok rendelkezésére áll.

— Az ügető versenyek nemcsak Amerikában, de
egész Európában is elterjedtek. Oroszországban a hires 
OrlulVok hazájában 96000 rubel dijat ad az állam íigetö- 
verseny dijakra s ott ez a sport bizonyos nemzeti jel­
leggel bir. Erancziaoi szagban 118 nyilvános iigclö- 
versciiy pálya van; 525 különböző tulajdonos szi­
léi jelennek meg évenkint az iigetó-verseny-pá- 
lyán, az állam által adott dij ÍOO.OUO frank, a 
«bociété Hipuique» Jódijazásokal s ügető-versen veket 
rendez, melyre 1885-ben 340,000 frankot tűzött ki." Af­
rikában is vannak már ügető versenyek. Olaszországban. 
Hollandban, Skúcziában egyre szaporodnak az ügető 
versenyek. Az osztrák-magyar monarchiában a mull év­
ben jelentékeny iigetö-versenyekel tartottak. Becsben 
1884. évben 37,845 frtnyi, Budapesten 46750 frank nyi 
dijakat tűztek ki. Részt vett az iigetu-vorsonyckbcii 31 kü­
lönböző istálló. 53 lu nyert kisebb-nagyobb dijakul. A 
Budapesten legtöbbel nyert bal. ügető a kővetkező:
1. Andal 4050 lit. 2. Gazsi 1550 frt. 3. Sikvölgy 950 
frt. 4. Amber 950 lit. 5. Ella 875 lit. 6. Koriiely 750 
frt. A nyertes istállók közül első helyen állnak: 1. gr. 
Eszterházy M. 5000 Irt. 2. Kelet kapitány 3437 Irt 50 
kr. 3. Uiddings Harry 2400 forint. 4. Döry L. 2125 fo­
rint. 5. J. A. P. 8. 1250 forint. 6. Winkler 925 toriul. 
A bécsi és budapesti ügetö-pályán együttesen legtöbbet 
nyert hat ügető pedig a kővetkező : 1. Andal 8050 frt,
2, Amber 4350 Irt, 3. Bcnetici 3925 Irt, 4. Gazsi 30UO 
frt, 5. Warwar 2100 Irt, ti. Ibrahim 2100 frt. A nyertes 
istállók közül első helyen állnak: 1. Gr. Esterházy 9725 
frt, Wawrik F. 6025 Irt, ,1. A. P. S. 5125 írt, 4. Kelet 
kapitány 5052 fit 50 kr, 5. Uiddings Harry 4575 Irt, 6. 
Döry L. 4360 Irt, Az 1885, és 84-ik évben a legjobb 
három ügető verseny-istálló nyereménye Magyarország­
ban ; 1. Ur. Esterházy M. 13,287 frt 50 kr, 2. Dúrv 
Lajos 10,370 frt, 3. Kelet kapitány 8195 frt: Ausztriá­
ban: 1. Uiddings 12,490 frt, 2. Wawrik F. 9820 frt,

most folynak a tárgyalások. Bécsben 50,000 fit, Buda­
pesten 40,000 Irtot irányoztak elő iigetöversenyekre. Az 
ügető Derbire (1882. évben belföldön ellett csikóknak) 
a nevezések decz. 31-én zárodnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ — Az 1886. évi budgettárgyalás előre láthatólag 

sima lesz. Az előirányzat csekély deficzitjének füdüzetéül 
könnyít kijelölni a kiállítási év várható nagyobb bevételeit. A 
szervezés, az adminisztrácziú kérdéseit bolygatni nem idő­
szerű, mert a szervezési mü épen most várja a kor­

mányon
évi közmunka-programmhoz, s különösen kültelí.i 
uj nt I: építésére fölvett összeghez. Az e ezélrn fölvett 
124.540 forintból kiépíteni szándékoznak az I. fi,., 
zugligeti csili gvölgvi utal, az I. kér. mé.-záros-iil alv, 
részéi, az I. kér. Atilla-utczát a vérmezőnél, az 1. kér. 
istenhegyi nyaraló utakat, a III. kér. tren-cheim ni, kro- 
navett és aranyhegyi dűlőben levő szőlőkhez vezető utat 
folytatják az iillui úti kórházhoz vezető ut építéséi (4000 lin’ 
rendezik a X. kér. marhalért, a X kér. alsó vaspálya-’ 
utczát s folytatólag >zubályozzák az 1. kér. ziiuligeti'nt 
mentén levő árkot. Eltekintve a központi pályáiul .u ren- 
dezésétöl, mely maga ugyanazon túróval terhén- 701-00 fiu.j 
emészt föl és égető szükséges-ege kétségbe nem vonlnli- 
többi útépítés kizárólag a budai részekre és A,/. 
bányára esik. A városligeti nyaraló-utakiol a |,izo' • 
súg "egészen megfcleilke/.otl, mintha olt már semmi 
teendő nem volna. A Hermiiia-uliiak az a kis re-;- 
mely a zöld vadásztól a vaspályáig terjed, a maga sduij 
filial előirányzott költségével szóba sem jöhet egy 
esztendő útépítési programmja megállapításánál! Ez 
arasznyi terű el is csak a kiállítás kedvéért fog niakadi- 
moziatni; maga a városligeti közlekedés nem ny.-r - tie 
semmit. A városligeti nyaralók, melyek a csömöri útból 
kiágazó mcgépitlctlen utakon fi-kúsznék, igen várjál: 
hogy a fővárosi közgyűlés a figyelmét rajok kilerje.-z-'-e' 
A ki a helyszíni ismeri, csodálkozva fogja kérdeni 
elliagyatottság okát. A főváros, megfontolva a körülmé­
nyeket, kétségkívül nem téveszti szem elöl a Góliátéi 
nem messze c.-.ö utakat, a hol nyaralok oly -zép sjnim- 
mal lelepitvék, ám hozzájuk férni siralom.

— A főváros közgyűlése szerdán — mert , |loi. 
napi rendkívüli közgyűlést november 26-án rendet iu " 
gyűlés követi — a főrendiház reformjának kérdé­
sével is foglalkozni fog azon tanác-i javaslat lapju," 
hogy a főpolgármester, egyetemi rektor, akadémiai o|! 
nők hivataluk által szintén tagjai legyenek az uj főrendi. 
háznak. El fog intézteim ezenkívül az omnibus- nil. 
tálat ügye, a hordár-statutum , az ó budai temető 
kérdése s több más kisebb nagyobb fonto-s'igu hir«v

— A gellérthegyi gözslkló terve közeledik a 
megvalósulás stádiumához. Fuchs Guido inagáimiérniik 
a ki o sikló kiépítésére előmunkálati engedélyt meri 
nyújtotta kérvényét a kormányhoz a végleges < ngedély 
kiadásáért. A kormány ennélfogva ezt megelőzőleg elren­
delte a közigazgatási bejárást, mely szerdán dél.

főügyészt s a fői 
mérnököt küldte ki. Mint halljuk, Fuchs Guido ugv ier. 
vezi a siklói, hogy annak kiindulási pontja a Kudav 
fürdő melletti Okenfusz-félo ház mögött, a már hegyol­
dalon fekvő alsó Gellurthegy-utczábun lesz s innen fel­
visz. egészen a hegy alsó sétányutjáig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügyvédi kör ma délelőtt Burión 

János elnöklete aluli rendes évi közgyűlését tartotta A;' 
ülés megnyitása után Bernálh Béla titkár előterjeszti 
a választmány évi jelentését, mely a körnek úgy anutri 
virágzása, mint az igazságügyi reform kérdések és" a?, 
ügyvédi kari érdekek körüli igen élénk’ tevékenységéről 
tesz laniiságot. E jelentés, valamint a száinviz.-gálól; 
jelentése és a jövő évi költségvetés helyeslő tudomásul 
vétetvén következett a tiszti kar megválasztása, és pedig 
a következő ei edménynycl : Elnök Buráin János, alel- 
iirtl- Huger Alajos; gazila Ihr-*— 1---- 'nők
Bernül Béla ; pénztáros Nov

- Maiulner Imre, titkár 
ál; Sándor ; ügyész Me-

Schreyer Ja-mann Sándor, Nyiry Lajos, Preyer Hugó, 
káli, Schmidt Titus, Somogyi Miksa, Szederucs" János 
Szó finer Lajos, Tárnái János, Teleszkv .................. '. . , . , . ------- ky István,
momly Jenő ; számvizsgálók Virava Józs
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annak hozzáadásával, hogy az orsz. iigyvédgyü- 
denesetre az 1885. év folyamában hívjak öSíZe. 
tvány ily értelemben fogadtatott eh Hosszabb és

Zsig-
., - > - -............... ef, Lovricli
Gusztáv, Matuska István. Ezek után következett a napi­
rend legfontosabb tárgya: az országos ügyvédgyülts 
kérdése. Bern"fii Béla : előadja, hogy az előkészítési 
munkálatokra liiküld -ti 45-üs bizottság a vidékről beér­
kezett százakra menő levelek és egyéb utón szerzett 
adatok alapján immár megállapodott abban, hogy az 
országos íigyvédgyíilés összehívását czélszeríinek és idő­
szerűnek tartja ; előterjeszti az c bizottság által elfoga­
dásra ajánlott programmtárgysorozatot és ügyrendet, 
és jelzi röviden az eddig történteket. Az eloterjc-si- 
tell tárgysorozat és ügyrend egyhangúlag változatlan 
alakban elfogadtatott. Nyitva maradi még csak az 
összehívás idejének kérdése. Dr. Sik Sándor indítvá­
nyozza, hogy az országos magyar iigyvédgyülés 1885. 
május hó 29. 30. 31 -érc hivassák össze. Hosszabb vita 

I után dr. Tárnái, János azt indítványozza, hogy az 
eszme végrehajtásával együtt az összehívás idejének el­
döntése is a kör választmányára bizassék. Dr. Sik Sán­
dor kijelenti, hogy hozzá járulna ez i..hitványhoz, hu a 
közgyűlés c felhatalmazást egyidejűleg hutározatilag kúr­
iái ózza annak hozzáadásával, hogy 
lé.? mindé 
Az i miitvá
'•lénk vitát okozott annak kérdése, vajon az összehívás 
a kör választmányára, vagy a 45-ös bizottságra, avagy 
o ezélra. külön választandó végrehajtó bizottságra biz.aä* 
sél;: Liedernunn Károly, Sik Sándor, Zsigmondy 
Jenő, Somogyi’■ Miksa felszólalásai után Unger 
Alajos indítványára a kör választmánya bízatott meg az 
összehívással. A nagyjelentőségű mozgalom a közgyűlés 
határozata áltál immár az előkészítés köréből a végié- 
ge- ilés stádiumába vezi ítélvén, néhány apróbb kérdés 
(alapszabályok módosítása, a vidéki tagoij behatási di­
jának 2 frtra, éyi tagdijának 4 fiira leszállítása) elinté­
zése után az illés véget ért, miután a közgyűlés még r: 
elnökének köszönetét szavazott.

— A ni. t akadémia november 24-én (hétfőn) d. 
n. 5 órakor üsszcs-ülest tart, melynek tárgyai a kővet­
kezők : 1. Tóth Lóri néz r. I. emlékbeszéde Zsivora 
György I. I. fölött. 2. Folyó ügyek.

— A magyar mérnök- és építész-egyletben a
jövő héten a kővetkező ülések foga k tartatni: Hétfőn, 
24-én este ti'/s órakor a mű- és kö,építési szakosztályok: 
szerdán, 26-án este 6 órakor az ni-, vasút és hidépitéú 
szakosztály _s pénteken, 28-án este 6‘» órakor a gépészeti 
és gyáripari szakosztály, melynek tárgya Prenoszil Géza 
értekezése «A görbített tengelyek megoldott problémá­
járól».

— A paedagoglal társaság tegnap délután tartotta
meg első fölolvasó ü é-ét az akadémia Ki-faludy-termé- 
ben. Első felolvasó Vered]/ Károly kassai kir. tanfel­
ügyelő volt, a ki a hasznossági elv és a nevelési mate­
rializmus leküzdéséről értekezett. A gyűlés a feloki-ád 
általános helyesléssel fogadta s miután György Aladár és 
Kármán Mór érdekes eszmecserét indítottak meg, a Ve- 
rédy felolvasásában foglalt elveket magáévá tette. Ezután 
Rundó Vilmos érc kezelt az elemi skolai tananyag reví­
ziójáról. Végül Bihari Péter értekezett a jutalmazás és 
büntetés szellemi eszközeiről a nevelésben. Ezután a tár­
saság zárt ülést tartott.
- Horváth Cyrlll-ünnepóly. A kecskeméti kegyes 

tanító eiuli növendékpapok Hu rá yi köre, mint nekünk 
ma Kecskemétről jelentik délelőtt a nem rég elhunyt 
kecskeméti születésű magyar bölcsész Horváth Cyrill em­
lékét igen szép és kngyeletcs ünnepély,yel ülte meg. Az 
ii népében, a mely a piaristák hazának dísztermében 
»iont végbe, szép számú igen előkelő közönség volt 
jelen, közöltök a rokonság rvs/.éröl Horváth Béla kecs­
keméti kir. ügyész egész csalad jával. Az ünnepély műso­
rából tudósítónk különösen kiemeli Bucsy László VUL 
osztályú növci dékpap szép nyelvezettel irt és lelkesült- 
séggcl elmondott emlő .beszédét, a melyben a/, elhunyt* 
mik mint piaristának küzdelmeit, hazafias érzületét és 
tiulományo- érdemeit vázolta. Nagy tetszésben részesült 
továbbá H in Antal ugyancsak Vili. oszt. növendékpap 
lelkes költeménye «Horváth Cyrill emlékezete* czimen, 
a mit llarkay lsiván nüv. pap igen ügyesen szavalt. Volt 
még ének |és zeneelőadás, mit a növendék papok ének 
és zenekara teljesített. Az. ünnepélyt Bogyo Pál apát- 
plébánosnak az ifjúsághoz intézett köszönő, buzdító és 
lelkesítő beszéde zárta be.

— A Stefánia szegény gyermek kórház egylet
választmánya az igazgatói teendők tovább vezetésével 
ideiglenes igazgatói minőségbeli ifj. dr. Bokái Jánost 
bízta meg.

— A budai állami tanitóképzöintózetben szép 
ünnepély lolyt le ma délclölt.Az imézcL érdemekben gaz­
dag Igazgatójának Gyertyánjjy Istvánnak ma tűzlek 
mellére a koronás arany érdem keresztet, melylyel a io­
nokban ö felsége tüntette ki ut. Az ünnepély 11 órakor 
kezdődött az első emeleti díszteremben, mely ez alka­
lommal szorongásig telt meg a lamigy barátj óval és a 
hálás növendékekkel. Olt voltak: Gönczy Pál, Békey 
Imre, Havas Sándor nyug. t tkár, Hunlalvy Pál, Buzo­
gány Áron, Jakab Elek, Abt Kamill, Hanzély Mayer 
Miksa s még számosán. Megelőzőleg egy öttagú bizott­
ság ment az ünnepekért, kit — midőn, Békey Imre kísé­
retében a terembe lépett —■ riadó éljenzéssel fogadlak. 
Azután Békey Imre min. tanácsos szép beszédében mél­
tatta Gyertyául!) érdemeit és közbe foltüzte az ünnepelt 
mellére az érdemkeresztot. Utána Hunlalvy Pál az if?aZ" 
Kató tanács nevében emelt szót, ki kiemelte, hogy nem­
csak Gyertyán fly t érte a kitüntetés, hanem azt az elvet 
is, a melyért ő már egy negyed század óla küzd. Az or­
szágos tanszermúzeum bizottsága nevében Mayer Mik» 
üdvözölte az igazgatót s átnyújtotta a jegyzőkönyvi kivo-
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natot, melyben a bizottság háláját fejezi ki az igazgató* 
nak. A tanári kar nevében Bar talus István emlékezett 
iurp sz ünnepelt érdemeiről. Az ifjúság érzelmeit egy 
tgnilójelök tolmácsolta, uyertyánffy meghatottál! kö- 
jjénlc meg a kitüntetéseket. Ezzel az ünnepély véget 

Dt lben e$zy őrikor lakoma volt a praeparandia ét* 
termében, az ifjúsági zenekar zenéje mellett.
- A tudomány és műegyetemi olvasókör szép- 

irodalmi matinét rendezett ma délelőtt a központi egye- 
em dis/.tevméb -n. Az olvasókör e matinéi egyre na- 
.rvobb közönséget hódítanak maguknak különösen a 
hvlg'világbnl, mely élénk érdeklődéssel hallgatja végig a 
változatos tartalommal cgybeállitott műsort és buzdítja 
ovábbi működésre az egyetemi polgárság tollforgató tag- 

, 4jt. A mai programul első pontját Kabos Edének «Cza- 
íumpak» czimii rajza képezie, melyet Bakáts B la olva- 
iűtt föl li tá.-osan. Kerekes Ernő Petrikás Mórnak több 
költeményét szavalta el, melyek közül legnagyobb tet­
ősre talált a «Visszajövök» . . . ezimü. Uajáry Lajos 
Altién no a -lkjairól olvasott föl tanulmányt. Koób Ká­
roly tapsol avatott Hugo Viktor egy költeményének el- 
.z,válásával. Tetszésre talált a műsor utolsó pontja 
•Ubarszka vára (történeti legenda)» Rónay Károlytól, 
melyet maga a szerző olvasott fel.
- Az első magyar ált. nyugdljegyesülat tiszti- 

,ar,i a következőkéi) alakult meg: elnök okrutai Novelly 
Antal, alelnökök dr. Morzsányi Károly, id. Kokesch Sán­
dor , föpénztárnok, id Kokesch Sándor aleluök, pénztár- 
nuk Chualla Imre, ellenőr dr. Kokesch Arnold, pénzke­
zelő bízott-ág: Novelly Antal, id. Kokesch Sándor, Pa- 
rali fcrencz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

- Mellőzött esküdtszék! Ítélet. Londonban c na­
pokban az esküdtszék bűnösnek mondta ki Coleridge 
ford főbírónak rágalmazással vádolt fiát, minek követ­
keztében ennek 3000 font sterling pénzbírságot kellett 
volna fizetnie. A tárgyalást vezető bíró azonban közmeg- 
lepetésre az esküdtszékével homlokegyenest ellenkező 
Ítéletet hozott, a mennyiben a vádlottat fölmentette és a 
panaszost marasztalta el a költségek megfizetésében.

Az eszéki vasúti katasztrófa.
Pécs, nov. 23. (Az «Egyetértés» távirata.) A törvény- 

tiék ma délelőtt 10 órakor hirdette ki az Ítéletet, mely 
következőleg hangzik: »0 felsége stb., az eszéki vasúti 
hidszerencsétlen-ég ügyében a pécsi kir. törvényszék kö­
vetkezőleg Ítélt: Koch József hidfelügyelö. Stclzl Pri- 
vves osztálymérnök. Jobbágyi Ottó főmérnök, Béosey 
Gyula főfelügyelő és helyetted igazgató az ellenük 
emelt vád és annak következniényei alól föl­
mentéinek. Az indokokból kiemeljük a következőket: 
Koch ni nézve magán vádló is elismeri, hogy mint alá­
rendelt közeg csak fúlebbvalói utasítása szerint cseleked­
hetett ; Stelzt osztálymérnökre nézve igazoltatott, hogy 
a katasztrófa előtti időben élete koczkáztatásával még 
éjjel is folyton a helyszínén volt, s a mit hosz- 
sSä* tapasztalatai szerint veszélyesnek vélt, elhárí­
totta. A mélység-mérést a fennálló szabályok sze­
rint csak liavonkint egyszer és árvíz után tartozott 
eszközölni és ezt meg is tette. Jobbágyi főmér­
nök leérkezte után alaposan megvizsgálta a hidat, rajta 
vonatokat látott közlekedni minden aggályos jelenség 
nélkül, egy dereglyét, mely vizduzzasztást okozott, eltá­
volíttatott és mindaddig, mig 23-ikán Réczey által fel 
nem mentetett, kötelességeinek pontosan megfelelt 
Héczey 23-ikan megérkezvén, azonnal a halra ment, meg­
győződött a helyzet javultáról, amennyiben az árvíz apadt 
es a torlasz, elment volt. Ezeket tekintve, mint liooy külön­
ben Ls a hídon a vonatok aggályos jelenségek nélkül köz­
iek dtek, további intézkedéseknek szükségét nem lát­
hatta. Mindezeket tekintve, kötelességszegéssel annál 
kevésbbé lehet a vádlottakat terhelni, mivel szakértők 
véleményére egyedül bírói ítéletet alapítani nem lehet, 
de különben is ez esetben a szakértői vélemények inga- 
dóink, habozok, részben ellentmondók, részben pedig 
közokiratok és hiteles tanúvallomások által megdöntet­
tek. Az Ítélet ellen az ügyész fulebbezelt. Az ítélet ki­
hirdetése után a fölmentett vádlottak, és a védők tiszte­
legtek Szikszay elnöknél, és Polányi Géza iirn 1 
kos; inelet mondott nevükben neki, pártatlan, tárgyilagos 
és tapintatos eljárásáért.

MULATSÁGOK.
— A lapesti kereskedő Ifjak társulata szom­

bat, n deczernber ti-án, saját helyiségében (Gizclla-tér 
± ?z.) hangvcrsenynycl és tánczczal egybekötött zártkörű 
családi estélyt rendez.

A fővárosi Iparosok körében ma este családi 
estély volt, mel)neu kedélyesé tételére igen jó beveze­
tésül szolgált az a hangverseny, melyet Sclmnda Gizella 
ki-u-szony rendezett. Az érdekesen válogatott műsort 
Weber Jubel-Ouvertüre változataival Schunda Gi- 
vla nyitotta meg, utána Bhehitzky Gizella, C ákánv 
Paula, Janitsc-k Elsa, Janitsek 'lVréz, ügeti Ida, •Sclmnda 
Gizella és Luiza, Scbützenberger Irma és Zipernovszky 
i nru kisasszonyok, Jean Gall Tavasz és Szeredéin 
lalát nagy tetszés között énekelték. A műsor harmadik 
zámáf Zipernovszky Panni (zongora), Zipernovszky 

Kerencz (gordonka) és Móssrncr Ernő (lmgedii) játékai 
töltötték lie, kik Jadassohn egyik trióját sok technikával 

szép árnyalással adták elő. A viharos taps után 
Uroppu Kálmán sz valta el Indali Gyula Végszó ezimü 
költeményét. Majd Schrnicdt Gusztáv éneke következett, 
ki a ílugonottákból egy románezot énekelt. Gsákány 
Paula hegedűn Beethoven h'nmance-ját mutatta be. 
Végül ismét az emlitelt kar énekelt. Aztán a jelen vol. 
lak társasvacsorához ültek, melynek végeztével táncz volt.

HÁZASSÁG.
Szuper Mihály honvédliadnagy holnapután tartja 

lakodalmát Szentesen Sarkad! Karolina úrnővel.
Schelnberger Antal ma tartotta egybekelését 

Hum;i Eisenstäiitcr Emm i kisasszonnyal Temcsvárott.
Ifj Andaházy Pál Liplómegye t. h. főjegyzője e 

h" 17-én ve ette oltárhoz Tresy.tvánssky Esztiiéi- kisasz* 
•7on\i. Tre -ztyánszky Pál kedves leányát.

Mátéffy Kálmán segéd zolgabiró Mindszenten e 
hó 20 á I fogj. oltárhoz vezetni Masanecz kisasszonyt.

Dr. Dengl János, a lugosi főgimnázium tanára, 
e hó lí'-^n tartotta esküvőjét Kragnai Junkovics Anna 
kisasszonynyal.

GYÁSZROVAT.
Llptay János magánzó és volt városi képviselő, Rn- 

kűdaay Pál fiat 1 irú nagyatyja, tegnap élete 83-ik évé­
be- elhunyt. Temetése holnap délután fog történni az 
üllői-úti 3-dik számú házból.

Berndorfer Kálmán, a székest hérvári kereskedelmi 
középiskola érdemes igazgatója, c hónap 21-én elhunyt 
00 éve korában. Kitűnő paeda ogus volt s az általa 
alapított iskolát, melyben Fejérmegye kereskedőinek két 
xcnerávziója nevelkedett, az ország legjobb liirü taninté­
zetei közé emelte.

Deák Lajos, Pozsonymegye ánapénztárnoka, pénte­
ken délulá I meghalt. Deák, a szabails gharcz idején 
hűen szolgálta a hazát; majd a gazdászati pályára lépett 
; évek hosszú során át uradalmi tiszt volt gróf Wald- 
dein apúezaszakállosi birtokán. 1872-ben árvapénstári 
ellenőr lett, 1878-bari pedig árv i-pénztárnoki állásra 
eme te a választók bizalma. A boldogult megyeszerte a 
legnagyobb tekintélynek örvendett és köztiszteletben ré­
szesült.

Almáéi György földbirtokos, ki évek hosszú során 
üt n kozbirtukossagnak iiénztárnoLa s a városi képviselő­
testületnek is tagja volt, Pélegyházán elhunyt.

T A V I RAT <> K.
Zágráb, nov. 23. (O. ÍO.) A Slobodá-nak ama 

tudó itása, melyet az egyetemi ifjúság bálrendező 
gyűlésének lefolyásáról közölt és melyet a budapesti 
és bécsi lapok is átvettek, nem egyéb mint e lapnál 
»tár megszokott gyűlöletes és irányzatos túlzás. Az 
egyetem rektora, ki a gyűlésen elnökölt, következő­
ig ad ja elő a dolgot: A gyűlésen mintegy 100 ta­
nuló vett részt. A 20 tagból álló bizottság megvá­
lasztása után, egy Starcsevics-párti tanuló, kit nem 
vettek föl a bizottság tagjai közé, azt az indítványt 
tette, hogy a bánnak csak írott meghívót küldjenek 
s ne hívják meg küldöttség utján. Ezt az indít­
ványt csak öt tanuló pártolta, a többiek valameny- 
hyien, mint határozottan illetlent, visszautasították. 
rilár egyetemi rektor figyelmeztette a gyűlést az 
indítvány tapintatlan voltára. A tanulók egyike szin­
ten kiemelte, hogy az ifjúság gyűlésén nincs helye a 
politikai gyűlölködésnek és megjegyzé, hogy már 
maga az ily indítvány is árthat a jótékonyczélu mu­
latság sikerének és kárára válhatik a szegénysorsu 
tanulóknak, mert ily taifintatlan eljárással szemben 
valamennyi hivatalnok és számos más család is tar­
tózkodnék a tánczvigalmon való megjelenéstől. A 
zágrábi viszonyok közt nagyon kedvező jel, hogy 
100 tanuló közül csak Ót helyeselte e tapin­
tatlanságot. A bizottság végül egyhangúlag elhatá­
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rozta, hogy Khuen-Héderváry gróf bánt küldöttség 
által fogja a táncz vigalomra meghivatni, nejét pedig 
megkéreti, hogy vállalja el a bálanyai tisztet. Ma 
négy bizottsági tagból álló küldöttség tisztelgett a 
rektornál, kérve, hogy ó és Voncsina osztályfőnök 
támogassák kérelmóket a bánnál és nejénél, kiknél 
holnap fognak tisztelegni. A tanulók közt nagy 
megbotránkozást szült a Sloboda eljárása, mely a 
tények gyűlöletes elferdítésével rosszakaratulag ár­
tott a jó ügynek.

Béoe, nov. 23. Bylandt-Rheidt gróf közös hadügymi­
niszter 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából kvály 
ó felsége ina déli tizenkét és fél órakor megjelent a 
hadügyminisztériumban és szóval is kifejezte a hadügy­
miniszter elvit üdvöz étét Néhány másodperczczel ké­
sőbb Károly Lajos és Rainer főberczegek jelentek meg, 
üdvözletük kifejezése végoU. Rudolf trónörökös, mint 
hadosztályparancsnok csatlakozott a hadsereg küldöttsé­
géhez, mely Neipperg lovassági tábornok vezetése mel­
lett tisztelgett a hadügyminiszternél. Károly Salvator, 
Lipót Salvator és Vilmos főberczegek már reggel meg­
jelentek nála. Üdvözlet érkezett Lajos Viktor főnerczegtől 
és nagyon kitüntető távirat Albrecht föherczeg részéről 
Arcoból. Vilmos német császár üdvözletét küldte. Brou- 
sart porosz hadügyminiszter üdvözlő levelet intézett 
Bylandt-Rheidt grófhoz. Taaffe gróf osztrák miniszter- 
elnök, továbbá Tisza miniszterelnök, Kállay közös pénz­
ügyminiszter és Fejérváry báró magyar honvédelmi mi­
niszter szintén kifejezték üdvözletüket, úgyszintén a kül­
földi katonai attachék Wedel vezetése alatt. A hadsereg 
köréből számos levélbeli és távirati üdvözlet érkezett. A 
bad (íny minisztérium nagy tanácstermében a rangra nézve 
legidősebbnek vezetése mellett megjelentek az osztályfő­
nökök, elnökök és az osztályok képviselői. Szvetenay 
osztályfőnök beszédet mondott, melyben utalt a király 
elismerésére, valamint a hadügyminiszter működése 
által elért gazdag sikerekre s különösen kiemelte 
a katonai ifjúság kiképzését és a hadsereghez tar­
tozók anyagi helyzetének javulását. Bylandt-Ilheidt 
gróf hadügyminiszter köszönetét nyilvánító, kijelentvén, 
hogy a kormányzás nehézkes voltában rejlik annak oka, 
hogy miért nem teljesülhetett eddig a hadsereg némely 
sürgős kívánsága; mindazonáltal — úgymond — nem 
fog ellankadni az egész hadsereg jólétének előmozdítá­
sában. Ezután Bvck báró vezérkari főnök vezetése alatt 
tisztelgett egy küldöttség. Beek báró kiemelte beszédé­
ben, hogy az a korszak, melyben a hadügyminiszter ősz- 
szes tevékenységét és gondoskodását a liadscrcgre fordí­
totta, a miniszternek a hadsereg, valamint az állam tör­
ténetében mindenkorra kiváló helyet biztosit. Mely be­
látásának és ritka tevékenységének sikerült életbeléptéim 
amaz intézményeket, melyek a gyors hadi készenlétet 
biztosítják. Szóló utal e tekintetben a hadsereg territo­
riális felosztására a monarchia evuditmcnyeiucK tökéle- 
tesbitésére, a fegyvernemek lényeges javítására a nagy 
fegyvergyakorlatokhoz szükséges eszközök kieszközlésére 
a megszállott területek közművelődési viszonyainak a 
katonai erők tevékeny közreműködésével történt emelésére, 
különösen pedig a hadászati szempontból fontos közleke­
dési vonalak kiépítésére és szükségeseién a vasutak által 
nyújtott előnyök teljes mértékben való fölhasználásának biz­
tosítására. A hadügyminiszter köszönettel emlékezett meg a 
vezérkar és nevezetesen a vezérkar főnökének czeltudatos 
közreműködéséről és amaz óhajnak adott kifejezést, hogy 
a jó egyetértés a vezérkar és a hadügyminisztérium közt 
továbbra is zavartalanul íöntartassek. SternerJc alteuger- 
nag) vezetése alatt egy harmadik küldöttség is tisztelgett 
a hadügyministernél; tagjai közt volt Bombelles gróf, a 
trónörökös főudvurmestere i=. Sterneck üdvözlésére 
Bylandt-Rheidt gr. azt válaszolta, hogy ez év folyamán 
személyes meggyőződést szerzett magúnak a tengerész- 
tisztek körében uralkodó kitűnő szellemről és az osztrák- 
magyar hajóhad jeles voltáról. A had öreg képviselőiből 
alakult küldöttség Neipperg legidősebb lovassági tábor­
unk vezeti >e mellett jelent meg a hadügyminiszter-

I, ki Neipperg üdvözlő szavaira egyszerűen és 
n.: ; hatóan válaszolt, kiemelvén, hoay ü mint régi 
b.íjíárs üdvözli legidősebb bajtársit; Ígéri, hogy 
mint eddig, ezután is egész igyekezetei és tehetségét a 
legmagasabb szolgálat érdekében fogja kifejteni, 
azt minden egyes személy javának előmozdítására 
fogja szentelni. Felszólítására a küldöttség tagjai három­
szoros lelkes *Hoch»-kiáltással éltették az uralkodót s 
az uralkodóházal. E küldöttséghez Koller lovassági tá­
bornok, Thurn-Th-ixis hevezeg, Fratricsevics lovassági 
tábornok, Mondel föhadsegéd, Hohenlohe föudvarmes­
ter. Kálnoky külügyminiszter, Mondel táborszernagy, 
Popp a katonai iroda főnöke, Bamberg, Bauer, Catty, 
König és Stubenrauch tábornokok és hadtestparancsno­
kok, számos küldöttség és a hadseregnek mindenféle 
rangjához és ágához tartozó személyiségek csatlakozlak.

Bóos, nov. 23. Mint a hivatalos lap jelenti, a reichs- 
rath duezember 4-rc hivatott össze.

Béos, nov. 23. (Az «Egyetértési tudósítójának táv­
irata.) Ma délután öt órakor nyolezvari teritékü dísze be­
det adott Oanglbauer bibornok-érsek az érseki palota 
dísztermében. Hivatalosak voltak: Hohenlohe gróf fő­
udvarmester, Tra,utmannsdorft gróf fúkamarásmes- 
ter, Hunyady Kálmán gróf főszertárnokmester, több 
más udvari főtisztviselő, a Becsben időző közös és osz­
trák miniszterei; osztályfőnökeikkel, Kinsky gróf tar­
tományi főnők. Kéj]el táborszernagy, több tábornok, 
Uhl polgármester és Krtiozka rendőrségi igazgató.

Becs, nov. 23. (B. Gurr.) Az Armee Verordnungs­
blatt jelenti, gyulai G'aál Jenő fregatla-kapitány és 
fVilka Rudolf ö nngy a 4. sz. tábori ezrednél nyugalmi 
állományba helyeztettek.

Béos, nov. 23. (Az «Egyetértési tudósítójának táv­
irata.) A König és TVeisz ezég üzletét ina föloldották 
a bírói zár alól. A klicmir.i és górcsővi vizsgálatok kide­
rítették, hogy lisztkés léte, mely a budapesti Erzsébet- 
malomból való, tiszta és egészséges. Bizonyos tehát, 
lief.;- az anyarozs (sncalc cornutum), vagy méreg a 
Moscr-lé'e holtban keveredett a liszt közé.

Lemberg, nov. 23. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Mir szerint a skicmievicei találko­
zás alkalmával határozták el a brodyi orosz konzu­
látusnak Lembergbc való áthelyezését. E határoza­
tot uj év után azonnal végrehajtják.

Berlin, nov. 23. A nyugot-aí'rikai ügyben egy- 
behivotl értekezlet tagjai tiszteletére tegnap disz- 
ebéd volt a császár termeiben. Mintegy nyolezvan 
meghívás küldetett szét. Ebéd előtt Vilmos császár 
az értekezletben részt veendő meghatalmazottakat az 
illető nagykövetek és követek által mutattatá be 
magának.Asztalnál a császár a trónörökös és Vilmos 
herczeg közt foglalt helyet, kikhez mindkét oldalon 
a királyi herczegek, a miniszterek, a tábornokok és 
a főrangú udvari tisztviselők sorakoztak. Vilmos 
császárral szemben Bismarck herczeg ült; tőle jobb­
ról az olasz, a franczia $s az angol nagykövet, bal- 
fclől az osztrák-magyar és a tőrök nagykövet ült; 
mellettők mindkét oldalon az értekezlet többi tagja 
foglalt helyet. Pohárköszöntőket nem mondtak. Ebéd 
után Vilmos császár huzamos!) ideig cerclet tartott.

Róma, nov. 23. A királyi család ma megérke­
zett és a lakosság által lelkes tüntetéssel fogadta. 
A Quirinál előtt roppant tömeg gyűlt össze, mely 
szűnni nem akaró éljenzéssel üdvözlő a királyi csa­
ládot, midőn az erkélyen megjelent, hogy a lelkes 
fogadtatást megköszönje.

Pária, nov. 23. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) A munkátlanok népes 
gyűlését megzavarták az anarchisták. Mikor 
a gyülekezet, szétoszlott, nagy zavargás tá­
madt. Egy rendörügynököt leütöttek. Lovas 
rendőrök kergették szét a tömeget.

Pária, nov. 23. Bribe de L’lsle tábornok 
november 23-ról kelt hivatalos távirata meg­
erősíti, hogy Du-Okban november 19-én a 
francziák harezot vívtak a fekete lobogósok­
kal, kik a Zuu-Nánból elindított rendes khinai 
csapatokkal egyesültek. Az ellenség elüzetvén 
védmüvekkel megerősített hadállásaiból, észak 
és nyűgöt felé megfutott A Revolver agyú- 
naszádra november 16-án intézett támadás 
alatt a francziák közül ketten elestek és hár­
man megsebesültek. A harcz a khinaiak tel­
jes megver elésével végződött. Biiere tábornok

konstatálja, hogy a Song-Kői (Vörös folyam) 
völgye meg van tisztítva az ellenségtől.

A KOLERA.

Pária, nov. 23. Tegnap tizenkét ember halt meg 
kolerában, köztük négy a városban és hat a kór­
házakban. Ma a városban két emberes a kórházak­
ban öt kolerabeteg mull ki.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, nov. 23. (Az «Egyetértési tudósítójának táv­

irata.) Gabnatözsde. A mai vasárnapi forgalom éllel- 
telen volt, az irány, s az árfolyamok azonban szilárdan 
tartották magukat. Köttetett búza tavaszra 8.55—8.56, 
zab tavaszra 7.124—7.14, s tengeri május—júniusra 
6.40. Ezenkívül jeuyeztetctt rozs tavaszra 7.45—7.48, s 
búza őszre 905—DOS.

Béos,, november 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi tőzsdén az emel­
kedett árfolyamok az üzérkodé nők alkalmat adtak jára­
dékok s hitelrészvények realizálására s ennek következ­
tében részleges reakezió következeit he. A forgalom a 
kulissza korlátái közt mozgott s jelentéktelen volt, még a 
sorompók közt nem volt semmi üzlet. Déli vasúti papí­
rok igen kerestettek.

Jegyeztettek: Osztrák hitelrészvény299.20—298.40, 
magyar hitelbank 302—301.25, ang.l bank 105.90, 
uniob'ank 90.25—89.90, bankegyesület 106—105.80, 
tartományi bank 105.80—105.50, osztrák földhitelinté­
zet 228.50, cseh fölhdhitelintézot 143, magyar jelzá­
log hitelbank 110.75, osztrák államva ut 302.25— 
301.90, déli vasul 148.60-148.20, Elbuvölgyi vasul 
180.25—179.90, Icmberg-czernov czi vasul 197.75, ma­
gyar északkeleti vasút 169.25, kassa-oderberi 
vasút 151, Rudolf vasút 182.60, tramway 212.50, ^al­
pesi részvénytárs. 51.40—51.50, liesingi sörfőzde 67.75, 
májusi járadék 81.574—81.55, négyszázalékos ma­
gyar aranyiáradék 94.974—94.85, magyar papír- 
Záradék 90.20—90.15, ál alános épitőbanl; 115, német 
birodalmi márka 60 05—60.07*/».

12 órakor zárultak: Osztrák hitelrészvény 298.60, 
magyar hitelbank 301.25, unióbank 89.90, tarto­
mányi bank 105.40, osztrák államvasut 302, déli va-ul 
148.25, tramvay 212.40. májusi járadék 81.52*/«, A szá­
zalékos aranyjáradék 94.87*/», magyar pap.rjáradék 
90.17*/», 20 frankos arany 9.73.

Végül osztrák hitelrészvény 298.50, 4 százalékos 
magyar aranyjáradék 94.90.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény 298.60 
—29840 s dohány részvény 127.50-cn jegy ezt otett.

Frankfurt, nov. 23. (Vasárnapi tőzsde.) Osztrák má­
jusi járadék 67.81, osztrák ezüstjáradék 68''/», osztrák 
aranyjáradék 86.81, magyar 0 százalékos arany- 
járadék 1024, maggal' 4 -százalékos arany já­
radék 78“/*, magar papír járadék 74-7», osztrák 
hitelrészvény 2477«, osztrák m gyár államvasut 251, 
Károly-Lajos vasul 226, osztrák déli vasút 123"'«. — 
Nyugodt.

Pária, nov. 22. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó hóra 
21.— (= 10.19 forint), deczemberre 21.— (— 10,19 
forint), első 4 hóra 21.50 frank (= 10.37 frt), márczius- 
tól 4 hóra 22.10 frk (~ 10.63 frt). - Liszt folyó 
hóra 45.10 fik (= 13.76 forint), deczemberre 45.50 
frk (= 13.88 frt), első 4 hóra 46.00 frk (— 14.03 
frt), márczlól 4 hóra, 4G.75 frk (= 14.10 frt). — Olaj 
folyó hóra 66.— frk (= 32.02 frt), deczemberre 66.— 
frk (= 32.02 frt), első 4 hóra 67.75 frk (= 32.86 hl), 
májustól 4 hóra —.— frk (= —frt). — Szesz folyó 
hóra 45.50 frk (= 24.04. forint), deczemberre 45.50 frk 
(— 24.04 frt), első 4 hóra 45.50 írk 24.04 forint), 
májustól 4 hóra 46 25 frank (= 24.43 forint). — 
(Átszámítási árfolyam 100 frk vista 48.50 frt.) Szállitá i 
dij: Budapestről 8.27 frk = 3.93 hl. Bécsból 7.87 
frank = 3.74 forint.

London, nov. 22. Magyar Jj-széizalékos arany- 
járadék 78.7», osztrák aranyjáradék 85.7«, osztrák 
ezüstjáradék C9í, angol consolok 100.15, ezüst 50.*/«. 
Szilárd.

Newyork, nov. 22. (Kahelsürgöny). — Petroleum 
Ni-wy rkban novemberre 77/», Philadelplnában novemberre 
7’/». — Li zt 3.15. — Piros őszi búza helyben 82 (=7.45 
forint), novemberre 81*/» (=7.32 frt), deczemberre — 
(=.— frt), januárra 837» (= 7.01 frt) 100 kilöki»!. — 
Tengeri - . — Gabona-fnyardij imperial-quarlerkint 
Észak-Amerikáiról az angol kikötökbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontineutális kikötőkbe 67« (= 1.81 
Irt 100 kilókint).

ÜZLETI HETI SZEMLE.
II. rész.

— nov. 23.
Hüvelyes vetemények és termények. (Az «Egvei­

ért és» tudósítása). Az e heti üzlet helyzete változatlan ma­
radt s az árak keveset ingadozlak.

Bab üzlettclen, bő kinálaltal. Nagy fehér 9.75—10 hl, 
törpe 10.75—11 frt; barna 8.50—8.75 frt; tarka 5.25—
5.50 frt.

Lencse után gyenge a kereslet. Zsizsikcs 8.50—9 frt; 
zsiz ikinentes 12—13 frt.

Borsó csekély szükséglet mellett minőség szerint S— 
11 hton jegyeztetett.

Köles szilárd irányt követ; ára 6.25—6.50 hl az 
oláhors/áginak és 6 frt a magyarnak.

Köleskása jó kereslet mellett hántolatlan 11—11.50 
írtig, hántolt 12.50 frlig jegyeztetett.

Moharmag minden keresletet nélkülözve 7—7.25 
írton jegyeztetik névleg.

Mák szilárd irányt követ; kék 27—29 ht; szürke 23— 
24- frt.

Kendermag. Nagyobb hozatalok következtében 13 
frtra esett az ára.

Köménymag, szilárd, 31—32 frt.
Szilva. A zilvaözlet kedvezőtlen helyzete a fogyasz­

tás és a kivitel teljes tétlensége és egy vidéki fizetéskép­
telenség miatti kényszereladások következtében c héten 
sem javult. A készáru forgalma néhány waggon rako­
mány nagy szemű gyümölcsre szorítkozott, melyet csak 
tetemesen leszállított áron lehetett eladni Jegyeztetett 
névlegesen: boszniai zsákáru 80—85 dims, 12—12.50 hl, 
S5—ítO dbos 11—11.25 frt, 90— 100 dims 10 Irton. 
Boszniai szokványául novemberre 8.75—8.25 frlig, köt­
tetvén, maradi 8 25 hton. Szerbiai szokványáru 8 frlon 
köttetett 56 kilogrammmikint. Az itteni készletek nem 
nagyok ugyan, de az egészen jelentéktelen keresletet 
mégis meghaladják.

Szilva,z teljesen stagnál és alárendeltei)!) áruból 
már nagyobb késztetek vannak, jobb minőségű áru 
szintén bővebben kináltatik, de a kereslet teljesen hi­
ányzik. Szlavóniai 11 — 22 írtig, bánsági és erdélyi 18— 
20 frtig jegyeztetik névleg, minőség szerint.

Disznózsír lanyha iránynyal indulván meg, ára a 
hét folyamán 1 frltal esett. Hordóstul 53.50—53—52.50 
hton kelt; a hét végén ismét 53—53.50 forinton je­
gyeztetett.

Szalonna szintén lanyha irányban haladt. Vidéki 
szalonna uj áru 43—44 hton, 1. min. városi 46—46.50 
frlon, füstölt 52—52.50 Irton jegyeztetett.

Rugygyu megtartotta árát; 47—48 forinttal jegyez­
tetett.

Mézben csak kis üzlet fejlődhetett; csendes irány 
melleit csurgatott 30.50 forinton, bánsági és erdélyi 
31 50—32 frlon kelt. Nyers inéz jegyzési ára 28—
29.50 frt.

Viasz, másodkézből rozsnyói 147—148, linóin 150 
—152 hton kelL

Borkő. E czikkből mintegy 70—80 minázsál hozlak a 
piaczra, mely változatlan árakon kelt. Első minőségű 
fehér 76—78 írton. Első minőségű piros 74—76 hton, 
másodminőségü 11—11.50 hton kelt.

Oubacs. E héten néhány kisebb tétel kerüli forga­
lomba. Igen finomért 14.75—15 htot, középszerűért 11 
—11 50 irtot adtak.

Paprika mintegy 80 nunázsa kelt el. Az árak válto­
zatlanak. Igen finom 70—75 írton, első min. 48—52 
hton. másodminőségü 38—40 hton, csöves papri -a 50 
—55 hton kelt.

Repozeolaj csak fogyasztásra kerestetik, nagyban 
nem történt eladás és az irányzat ennélfogva lanyha 
volt. Az árak 1 írttal estek ; mmázsája a kétszcrlinomi- 
tottnak 33—33.50 írton adatott el.

Lenolaj üzlettelen: névleges jegyzése 32 frt.
Olajpogácsa lanyhább irányzat mellett 5 40—5.45 

írton kelt mmázsánkioL
Szeseüxlet. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A szeszüz­

let utolsó tudósításunk óta élénk volt, minek következ­
tében az árak ismét emelkedtek. Az üzérkedés most na­
gyobb tevékenységet fejt ki, mint eddig, mire. úgy lát­
szik, az uralkodó időjárási viszonyok buzdították. Cseh­
országból, különösen a mi a rcktifikált árul illeti, igen 
szilárd irányt jelentenek. Mai árak Budapestéin n.< őrs 
áruért 28—28.50 frt, szesz-élesztőért 30.50—31 ht 100 
liter százalékonkint. Aradon kész áru nagyban 27.50 
írt, kicsinyben 28 forint, Temesváron nyers ám 27—
27.50 frt, finomított 28.50—29 írt.

Petroleum. (Grüner D. tudósítása az «Egyetértés» 
készére.) Magasabb trieszti jegyzések következtében az e

heti petróleum üzlet igen szilárd irányt követett. A pia- 
ezon kész áruban hiány mutatkozik, miután a hajózási 
időszak végéhez közeledik s a vidéki megrendelők ennél­
fogva szükségletüket I(időzni siettek. Valódi amerikai 
petróleumért 24.25—24.50 frtot fizettek, vám beszá­
mítva, készpénzen, ingyen hordó, 207» tarával, Buda­
pesten.

Gyapjuüzlet. (Goldmann és Engel ezég tudósítása 
az «Egyetértés» részére.) E héten mintegy 400 méter- 
máz a alárendelte!)!) fésűs gyapjút vetlek 70 ht körüli 
áron és 100 mm. szüvelgyapjut 78 htjával külföldi 
számlára. Egy briinni gyáros meglehetős nagy mennyi­
ségű mosott gyapjút veti, mely között azonban háton 
mosott csak ke-és volt s 70—80 hiúval fizettetett.

Élelmi szerek. (Kolm J. és fia ezég tudósítása az 
•Egyetértés» részére). Baromfi. A kedvező időjárás az 
üzlet emelésére jótékonyan hatott és különösen a levá- 
gptt áru tekintetében a forgalom élénk volt. Vaj. Áru­
hiány következtében 10—15 frltal magasabb árakat kí­
nállak, a nélkül, hogy a szükséglet kielégíthető lett 
volna. Tojás. Az üzlet a hét folyamán csak lényegtelen 
változást szenvedett, száraz áru kcdveltetik és legmaga­
sabb árak melleit könnyen eladható, 1 nesztojás tekinte­
tében azonban a kínálat csekéiyebbedett és az árak nem 
változtak. Burgonya. Miután az árú téli beraktározása 
hefejeztetett, a fogyasztás és továbbeladók kényszerítve 
voltak a kínált mennyiséget magasabb árak mellett vá­
sárolni és teljes szállítmányok 2 ht 50 krjával keltek cl. 
Piaczi ár 2 frt 80 kit, kicsinybeni ár 3 frt 50 krt ért cl. 
Vad. A forgalom a szállítmányokhoz képest élénk len­
dületet vehetett, és Így az árak előbbi állapotukban meg­
maradhattak. Jegyzékeink : Elő liba párjával 5.50—62 Irt, 
levágó t liba 4.40—5.20 hl, sovány liba 2.60 frt. Pulyka 
2.80—3.50 ht. Kappan 1.40-1.60 frt. Tyuk 0.9Ü-1.40 
forint, bízott kacsa 2.—2.20 frt, sovány kacsa 1.—1.10 
forint. Tojás kosárár 11 1 írtért 30 drb, ládaáru 31 — 
317» drb, konzervált 37—377». Vaj 1. rendű mmázsa 100 
forint, II. rendű 80—90 hl, olvasztott vaj 85—90 frt, 
burgonya 1. rendű 2.40—2.60 hl, gyáráru 1.80—1.90 ht, 
lógliagyma 15—16 hl, vöröshagyma 5.50—6 frt, sárga 
hagyma 5.—5.50 frt, vaddisznó 50—60 ht, őz 60—70 
toriul, nyúl drbja 1.30—1.50 fogoly párjával 1.40—1.60 
forint.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki ezég jelentése 
az «Egyelé lé.-» részére.) Az c heti üzlet, a forgalomra 
nézve kedvező körülmények közt folyt le, a mennyiben 
a hirtelen beállott időváltozás következtében a Duna 
mentén fekvő helységek fogyasztói kényszerítve voltak 
szükségletüket meg a gőzhajózás beszüntetése előtt fc- 
dezni. Az egyes czikkekröl a következő tudósítást kö­
zöl iik:

(Ízűkor. A külföldi pinezokou érvényben maradt a 
lanyha hangulat, mi visszahatással volt a belföldre is; 
ehhez hozzájárult az Elba-hajózás megszüntetése, minek 
következtében a kiviteli üzlet most nem viselhet élénk 
jelleget. Az árak lassankint estek, a nélkül, hogy a kí­
nálat élénkebbé alakult volna. A folyó hónap első felé­
nek kiviteli eredménye a kedvezőtlen viszonyokhoz ké­
pest kielégítő volt Süvcgc.zukorbau vontatott maradt az 
üzlet, mert a fogyasztók szükségletüket zárlataikból fede­
zik és u| árura vonatkozó vétel csak ritkán történik. A

következük : linomi-

(pités) 31.50-32.50 frlig, jegecz 
Irt, 100 kilókint. loiyusztási adó nélkül.

Iiávé. A mult héten említett áremelkedés, mely kü­
lönösen mosott rió valamint santos-nemekre vonatko­
zott, a többi fajok áraira is befolyással voltak, úgy hogy 
ma mintegy 4 Irinyi javulást konstatálhatunk. E hó 26-án 
Amsterdamban im gtartandó és 100.000 bálnál többre 
kiterjedő nyilvános átverés eredményétől fog a kávéárak 
állandósága függni.

Rizs változatlan maradt.
Fűszerek közt sáfrány 2 filial olcsóbb lett, a többi 

czikkek árváltozást nem szenvedlek.
Déli gyümölcs. Szt. János kenyér Triesztben a 

készletek felhalmozódása következtében » forintot en­
gedett.

Drogucriák közül kéncsö 35 írttal, arab mézga 
(gtminii) 15 írttal drágult.

Sertósüzlet. (Az első magyar sertéshizlaló részvény- 
tiirsaság tuuósitása az. «Egyetértés» részére.) Az. e heti 
üzlet kedvező hangulat mellett folyt le s az árak min­
den fajnál eme keiltek. A hét végén az irány szilárd 
volt. — Heti átlagos árak: magyar válogatott sertés 
260—300 kilós 45-46 kr, 180-240 kilós 40-477» kr. 
őre. 300 kilónál nehezebb 42—43 kr, vidéki sertés 44 
•—í5*/,_, kr, az átmeneti forgalomban: ro nániai 47» kr, 
kilogramnionlcint, netto. — Takarmányárak: tenueri 
7.40 frt, árpa 7 hl, Kubán..án. — Helyi sertésállo­
mány: november 14-én maradt 63,197 db, ehhez ér­
kezeit az alvidékiöl kövér 1647, riideg 1047, a magyar 
állam vasúton kövér 3291, riideg 3355, a budai vámnál 
44, összesen 9384 db. Kiszállíttatott: a felvidékre 
136 db, Csehországba 364 db, Becsbe 2998 db, Egeren 
ál 1233 db, Halbstadlon át 2327 dl), Délnémetországba 
134 db, budapesti fogyasztás 2344 db. kültelki fogyaszt s 
260 db, a magyar államvasuton 246 db, összesen 10,982 
db, maradt 01,599 db. A részvényszállasokban 13,2i2 
dl) sertés hever. Az egészségi és átmeneti szállásokban 
e hó 14-én maradt 7449 db, azóta elszállít tatolt 367 db, 
maradt 7082 db és pedig 4422 db szerbiai és 4660 db 
romániai. Az egészségi szemlénél január 1-töl tegnapig 
958 db sertést tiltottak el a fogyasztásiéi és adlak ál 
technikai czélukra.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Tiszai kölcaömigy. Az 1880. évi t.-cz. 13. §-a 

alapján alapított k-ilcsönkiosztó hetes bizottságé hó21-én 
délután 4 órakor a liszavöigyi társulat hivatalos helyisé­
gében ülést tartott. Jelen voltak: gróf Szapáry István 
elnök, a kormány képviseletében liibáry József min. 
tanácsos, Hegedűs \mrc és Rapaics Radö oszt. taná­
csosok és dr. Darányi Ignácz választott bizottsági tag. 
Az elnök mindenekelőtt megemlékezett a nagy veszte­
ségről, mely a bizottságot gróf Lúnyay Menyhértnek, 
a beles bizottság megalakulásától kezdve mindvégig fá­
radhatatlan munkás tagjának elhunytéval érié. Indítvá­
nyához képest a hetes bizottság tagjának elvesztése fölolli 
fajdalmát és emléke iránti tiszteletét jegyzőkönyvben ha­
tározta kifejezésre juttatni. A mull ülés óta a társula­
toknak kiutalványozoll összegek bejelentése után tárgya­
lás alá vételeit a bodrogközi társulatnak 6U0,0U0 
frt állami kölcsön iránti kérvénye. A társulatnak eddigi 
összes adóssága 2.791,376 frt 46 krt tcsz_ ki, mely­
nek fedezete gyanánt a társulatnak alispán! hite­
lesítéssel kimutatott 194.727 hold-iyi (1200 négyszög 
öles), árterülete szolgál 15,176.959 frt értékben. A 
hetes bizottság a felvenni szándékolt 600,000 forintnak, 
illetőleg a már elölegképen felvett 200.000 luftnak betu­
dásával még kinlalványozandó 400,000 írtnak biztosítá­
sára is elégségesnek találja a lentemlitetl fedezetet. — 
Minthogy azonban a 62744/84. sz. pénzügyminiszteri 
leirattal a hetes bizottság e-iipáii arra hivatott föl, hogy 
a nevezett társulat állal újabban kért 200,000 frtnyi 
előlegnek megadása tárgyában nozzon a maga részéről 
határoz-tol : a beles bizottság a nevezett társulat részére 
a kért 600,000 frt állarnkölcsönl oly föltétel alatt sza­
vazta meg, hogy annak realizálása és íolyóvá tétele a 
pénzügyminiszter ez irányban való elhatározásától tétes­
sék függővé.

i Uj vasúti bérletjegyek. A magyar kir. államvas­
utak igazgatósága a közlekedésügyi minisztériumhoz in­
tézett. java lala szerint jövő évben a magyar államvas- 
utakuii egész, és félévi érvényességgel oly rendszerű cső- 
porto illialó bérleti jegyeket szándékozik kiadni, hogy 
mindenki az általa használni kívánt vonalakat egészen 
tetszése szerint választhatja meg, illetőleg állíthatja üsz- 
sze 8 kilométertől kezdve a több mint 4000 kilométer­
nyi államvasuti hálózat hosszáig. A javaslatot a közle­
kedésügyi minisztérium hir szerint már el is fogadta. 
A főváros körül fekvő, nyári tartózkodásra alkalmas he­
lyekről, .. int eddig, ezentúl is fognak 1—3 havi bérlet­
jegyek kiadatni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 

következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Weber 
Károly keres- edö Pécsen, Perlbcrg R, bizományi üzlet­
tulajdonos Becsben, Haas Sándor kézmüárukereskcdö 
Körmöndön, Stci Lajos rövid és nürnbergi árukeres- 
kcilö Pilsenben, Eisclt Antal kereskedő St. üeorgentlial- 
lian, Csuda- Feruncz kereskedő Alt-Türnuubnn, z Wolf 
Jakab férfidivatáriikoroskcdő Budapesten, Balázs és 
Hagedorn kereskedők Kassán.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 23. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

Készáruban, minthogy a gabonacsarnok zárva ma- 
íuilt. ma i-em volt üzlet.

Határldöüzlet daczára magasabb newyorki gabona­
áraknak nyugodt irányt követett; a magánforgalom 
gyenge maradt. — Köttetett:

Szokv&nybuza mintegy 5000 ram. 8.26, 8,28 fa­
rmion.

UJ szokv&nybuza 1885. őszre 100Q mm. 8.84 fo­
rinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 2000 mmázsa 5.96, 
5.95 írton.

Szokványzab
rinton.

tavaszra 5000 mm. 6.80, 6.7S fo-

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra __ ....   .... .......... _ ti.24—8.2U
Uj szokványbuza 1885. őszre    ... ... ... 8.82—8.S
Tengeri május júniusra ...   ... ...   5.95—5.97
Szokványzab tavaszra ... ... ...   ...  6.70—6.78

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai vasárnapi értéktőzsdei forgalom csendes volt. 
Osztrák hitelrészvény 298.80—299.50 lüzt váltakoz­
ván, maradt 299.30 pénz. magyar Hitelbank 301.50-tól 
301'Ve-ig árullaiolt, magyar 4-, ,-os ar.uiyjáradék ,94-90 
és 94.85 közi ngadozván, maradt 94.85-ön, magyar pa- 
pirjáradék 90.25.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
r A komárommcg-’-el gazdasági egyesület no­

vember 29-én, délelőtt 10 urakor, Komáromban a me­
gyeház nagy termében közgyük st tart, következő napi­
renddel : 1. egy nlelnük és kél választmányi tarnak vá­
lasztása ; 2. az 1SS5. évi költségvetés és tagdijak meg­
állapítása : 2. házi ipari fiókegylet alapszabályainak tár­
gyalása, 4. cseléddijiizás, melyre a p dyázatok nov. 24-ig 
clfogailtalnak az elnökség állal. 5. Glivczy József 
Forster Géza indítványa a cselédek szegődé.-1 és szolga- 
latbaállási határidőnek meg változtatásáról. 6. egyéb 
ügyek, esetleg indítványok; 7. uj tagok felvétele.

Gazdasági tudósítás.
P.-Péterl, nov. 20. (Az »Egyel.' tudósitása.) A 

föld feliér lepellel van borítva, niiut-.n tegnap egész nap 
havazott, a mi vetésekre igen jó hatással van. Az éj­
jel kemény fagy volt; ez annyiban van hátrányunkra, 
hogy az eddig folytatott téli ngarlást léibe kellett 
hagyni. Az őszi vetéseknek nagyobb része szépen kikelt, 
egy része már szép zöld, sok azonban még nem keli ki, 
miután sokan késön vetettek. Marháink e héten szorul­
tak istállóra, jó állapotban; takarmány elegendő van, te­
hát a teleltelés az idén sem lóg nagy gondot okozni.

NAPIREND: November 24-én.
Naptár: Hétfő. — Hóm. kath.: Keresztes János. - Pirii.: Kun­

ba, Kizogén. — llöröp-orosz: (nov. 12.) Altun. János. — 
Zsidó: (kizlev 6.) Bújt Jerusalem L. in. — Nap -el 7 o. 20 p., 
nyug. 4 ú. 13 p. — Hold kel II ó. 46 p. d. u., nyug. 10 u. 
2.1 p. este.

Horvút miniszter fogad d. e. 10-101 d. u. 2-ig.
A magyar tudományos akadémia ó--zes illése <t. u. 5 u.

Előadó : Tóth l.orinrz.
A magyar mérnök óh épitész-ogylot mii- és kó.'.épiléM 

szakosztályának ülése este tií órakor.
A főváros törvényhatósági képviselő bizottságának 

rendkívüli közgyűlése <1. u. 4 órakor (uj városháza).
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság iilé. e d e. 
„ 10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Őszi kiállítás a müi-samokban (sugár-ut 81. szám) d. e. 9-ti.l 

d. li. *5. Belépti dij LU kr.
Gyümöloskiállitás a Köztelken d. e. 10—12 d. u. 2—4 
Gazdasági és tauszormuzenm a Köztelken d. e. 10—12-tuu,

Múzeumban : térin, rajz- és népismeiái- d. e. 9-tól d. u. 1. 
Műszaki ipa.'muzoum a kerepest-utón (Beleznay-kert) nyitva 

(1. e. 9-töl il. l-ig es 3—5.
Egyetemi fii vészkor t az iillui-uton ünnepnapok kivételével 

naponként lálliató d. e. 8—12 és d. li. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óláig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 4—8.
Állatkert nyitva egész nap.

Felelős szer/cesztő: Csávolszky Lajos.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 143. Havi I). 14- 

Budapest, november 24-én.

A liol unatkoznak.
Yigjálek 3 felv. Irta l’ailteron 

E., fordította Huszár I. 
Személyek:

Bellae Bercsényi
Céran Roger Náday
Raymon Benedek
Toulonnier 1 lelényi
Saint Réault Kgre-sy
Tábomok Szigeti Imre
Virol l’intér
(iaiar Kőrösmezei
Des Millets l óidén) i
De Bőines Faludi
l-Tantois Sántha
Réville li.-né Sz. I’rielle C
Ora a grófné Feli-kíné
l.oudan l.endvayne
Ravmnndné Szarsvavné
Viliiei-s ti. Csillag T.
Watson Lucy lJ. Márkus K. 
Saint. Bénult Raál 1.
Arriegoné lléke-sy 1.
l)e Boines bróné Györgyné 

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 25-én. 

Egy asszony története.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 21-uu.

Az operaház zárva.
Holnap, novemtier 25-én.

Turolla E. k. a. és Perotti Gy. 
vendégjátékául:

Loheng r i n.

Zenéjét szerzetté Hegyi 
és Bátor Sz.

S z e mélyek:

Béla

Kezdete 7 óra kor. 
Holnap, november 25-én. 

Magdolna.

V Á R-S Z I N H A Z.
Budapest, november 24-én.

A Stomfay család.
Színmű 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 24-én. 

Sin Naoht ln Venedig.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Budapest, november 24-én.

Az árendás zsidó.
Eredeti népszínmű dalokkal 3
felvonásban. Irta K. Angyal I.

emelet, bemenet a Deák 
Kerenez utczábau.

RAVISSANTE

Fővárosi vigadó 1
a lebegő törzs
színre alkalmazva Hermann C. tanár, bemutatva Reithofer B. 
úr által. Naponként d. 11, 4 órától ti óráig. Minden negyedórában 
egy productío. — Belépti dij 50 */-. — Bin ebbct a falragaszok.

Hivatalosan megvizsgált, teljesá rtalmatlan koszit- 
mény az arezbőr azópitéséro és az Hjudad kinézés 

fontartására!

Dr. LEIOSSE-tól 
PARISBA*.

A női szépség fokéi-, gyöngéd, tiszta 
arozbőröu alapszik.

Hölgyeknek, kilmi-k érdekükben vau ezt fontai 
tani, ápolni, 11 nnp és erős levegő lieluitiisátúl 
megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta 1- gelíínyö- 
sebben ismeri, általánosan kedvolt kiti u i arcz- 
bőrszépitö készitményt, moly a hölgyvilág jiipere- 
asztalán nélkiilöztlellennek és felüiuullmŰaunak 
találtatott.

Az arezbőr ápolására és szélütésére legjobban 
megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkiilrószeti^SI 

lösszoúllitott börtinomitó és liörszeuny eltávolító 
készítmény oz. .nem kendőző!), mely o hölgyvilág 

látalános elismerésében és kitüntetésében részesül a minden to­
vábbi ilicsórést nélkülöz. — Magyar használati utasítással: 

nngy eredeti üveg ám fehér dobozban 2 frt 50 kr. 
kis » «« rószaszin » 1 frt 50 kr.

IWValódi minőségben kapható nagyban és kicsinyben :> 
központi főraktárban S VAR C Z F. U. illatszer tárában 
,,a, virágkosárhoz“ Budapest, városháztér 9, és TÖRÖK 
JÓZSEF úr gyógyszertárában, valamint az. ismert gyógyfű 
kereskedésekben. Raktár: Aradon stb. stb. Ra’ctár u legtöbb 
vidéki gyógyszer-tárakban. 11047

IDŐJÁRÁS nov. 23. regg. 7 orakor.

Áttekintése a, mai időjárásnak.
£un)pában: A nagy légnyomások egyike (7(iG—7t>7) a keleti 

Kárpátok, másika (<ii2—7..3) az Alpesck közelében ; a depressziók 
egyike (751 — 752) az Adriánál, másika (757 — 758) a Keleti tenger­
nél van. Köz^p-Európában az idő változó felhőzettel, iit-ott 
havazással, fagyos.

Hazánkban : Keleties mérsékelt szelek mellett, a hideg keveset 
változott, a légnyomás keleten nagyobbodott. Az idő északnyugo 
tori Imrus, délkeleten változó, közben napos, liolyenkint Levés ha­
vazással ; éjjel fagyos, keleten 10—10 foknyi erős hideggel. — A 
huzamosan tartott változó jellegű idő, jorulo jelleget öltve, jövőre 
enyhébb, egyre csapadékosabb lesz.

Kilátás a. jövő időre.
Hazánkban: Általában enyhébb, szélesebb, borús időt várhatni 

csapadékokkal.

Kiadótulajdonos: PALLAS írod. és nyomdai részi.-társaséi
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I EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, NOVEMBER 24. 188.

BIZTOS KERESET!
Kereskedők, ügynökök, hivatalnokok,magánosok stb.
illám- és dllsorelegyek havi réazletflaetések melletll 
oladÁiúra 1883-lk évi XXXI. tOrvényoalkk hatAroe-
taÄny»! értelmében előnyös feltételek mellett (Utalunk felvétetnek.

rövároBl Váltótizlet-Társeság Budapesten. ^

C1LBI1011ESTA1SÄ
látszerészck, Bpesten

váczi utcza 30. s kisbidutcza 8,
ajánlanak nagy választék­
ban és jutányos árakon 
szemüvegek-,orrcsiptetők
is lorgnettekcl, színházi és kettős tábori látcsöveket, táv 
csöveket, górcsőket, higany- és Aneroid légsulymérőket.

liömérőket, folyadék mérőket stl>. 9318
Árjegyzékei; bérmentve küldetnek.

GUMMI ÉS HALHÓLYAG:
a legjobb s leffbittosBfob óvsier készülékek egyedül valódi párisi 

tompja 1, % 3, 4. és 6 frt, megküldi titoktartás mellett utánvéttel ;

Diósé Sándor gmiiini-iíriik Ilgyiiöksózei
Bécs, KulnerhofgaHse 4. 11121!

Úgyszintén párisi szivaoslcák tuozatja 2 és 3 frt j

/*os. •z&z -m.
nyúl, fogoly, vadrueza, szarvas- és 
özvad felvágva, VadsortüS, és minden 
más i(lényszerű vad, ugyszinte valódi 
tejjel hizlalt stíriai kappan és poulard 

mindenkor kapható 11282

PÁL KÁROLY
VADKEItESKEDÖNÉl.

Budapesten a báltér »8 toronyn. «árkán. 
Cs. es kir. szab. a maga nemében egyetlen baUsi» 
(nem méreg I de csakis rágó állatoknak halálos)-

patkány- és egér-irtószer,
Egy bádog doboz úrn 1 forint, 6 doboz ára 6 forint o. 4.

Valódi minden rovartirtószer.
Egyenesen Lehozott (importált) vegyésiileg 

I tiszta növény készítmény, biztos hatású alkat­
részekből álló teljesen méregmentes, elismerve 
mint a poloskák, molyok, svábhognrak, 
csótány bogarak (RnssenkSfer), hangyák, 

bolhák, stb gyökeres kiirtására. — Ára egy doboznak 
l frt o. ó. Számos megrendeléseket vár

magyar kir. szabad, vegyészeti termények gyára,
BUDAPEST, VII.. király-nicza 47. sz. 1. emelet ‘ 11239

G1G81. sz.

Szak. osztr.-magyar államvasiit-társaság.
A B. A. fogantatásának ünnepe alkalmából f. é. deezembcr 

ló G-ún kójmonetek rendeztetnek a sznb.-os7.tr. magyar álltim- 
;asut-társaság valamennyi vonaláról Birsbe (osztr. állam- 
raspályai, továbbá a vágvölgyi vonal, valamint a nagy- 
.apolcsáu-tótmcgyeri vonal állomásairól Budapestre igen mór­
okéit meuetdijnk mellett. — Az említett napon Budapestről 
íiécsig losztv. államvaspálya) és megfordított irányban egy- 
iry kéjmenet rendeztetiic nagyon leszállított menetdijak liléi­
ét, A menettérti jegyek i(> napi érvényességi tartammal 
űrünk. — A külön vonat elindulása Budapestről !> óra ill) 
perczkor este; a külön vonat elindulása Bécsből 8 óra ‘Jó 
perczkor este. — Visszautazásra a futárvonatok kivételével 
lármely menetrendszerű vonat használható. — Visszamenet- 
íoi" az utazást tetszés szerint bármely állomáson a térti jegyek 
írvénvessőgi tartamán belől egyszer lehet félbe szaki tűni, 
r.i mellett az utazó, mihelyt a vonatot elhagyja, azonnal az 
illomási főnöknél tartozik bemutatni jegyét, hogy az utazás 
élbeszakitását a jegyen olőjegycztesse.

ilGSL sz.
A folyó év szeptember 1-én, illetőleg ok,oner 1-én Alsó- 

-ziléziából az osztr.-magyar államvasut-társaság magyar vo­
nlainak állomásaira hatályba lépett kivételes kőszéu-dijaza- 
jáshoz tartozó [. sz. pótlék folyó évi deezembcr 1-tul kezdve 
"ug érvénybe lépni, melyben magyar vonalainkat illetve ki- 
•gészitőleg több állomások vétettek fel.

Példányok az igazgatóság épületében Teréz-körnt ál), szám 
ilatt kaphatók.

mmmm*

Üzlet-»megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 

mására hozni, hogy sugár-ut 43. szám alatt
tuclo-

nggggggn I niusura hozni, hogy sugar-ut 43. szám aiattÜH, : rnp-ini Mipar-rilírl
, nyitottam és e nagyszerű kiállítás megtekintésére a 

s kettős tábori látcsöveket, táv ! na^6rdemii küzöns^ct »^ghivom. Teljes tisztelettel

PICCARD H.
Becsben, V., Krongasse 8. — Budapest, sugár-ut 43.

Egyszersmind jelentem, hogy e szakmába vágó 
műhelyt is berendeztem, írni mindenféle tárgyak meg­
rendelés szerint készíttetnek és mindenféle javítások 
elfogadtatnak. 11559

az i-ik évre.
Szerkeszti

BUDAPESTI ASZTALOS TÁRSASÁG,
BUDA­

PESTI
'asztalos;

eAbkasaib

Fürtíő-utcaa és Jczseí-íér sarkán 1. szám,
az osztrák-magyar Imiik mellett és filrilii-uteza 9. szám.

HAZAI KÉSZÍTMÉNYEK
BUDA^ 
PESTI: 

,JASZTAL0S>
wt.4iis.asAm

tel tudatn
A budapesti asztalos társaság mestereinek van szerencséjük a iőnemesseg a a t. ez. közönséggel t 
Htni, miszerint, számos éveken át biri igen tisztelt, vevő körének örvendetes gyarapodása folytán,

tisztelet- 
mint a ,

--------j kárpitos______ _____ , , ------ , —-------------------- ...
a legnagyobb választékú atlaSZ, brocat, selyem, crcpp, jutte ÚS ripsz szalon bútorzatból a legegyszerűbb es a 
legdíszesebb kivitelben, megjegyezvén, hogy mint saját készítő azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy nagy­
érdemű vevőinket mindenkor legméltányosabban szolgálhatjuk ki. Árusítunk készpónzüzetés mellett:

________ _ 1 Íróasztal fényesitve ..................... ... ... .................... 13 írttól feljebb
1 széthúzható asztal 12 személyre ............................. — ... 1G «
2 ágy fényesitve, diófából . . ...................................................... 24 « «
2 chiffon fényesített, diófából ...................................................... 35 •
1 pamlag, 4 kis, 2 nagy zsöllyeszék jutakelméböl ........................... - -
1 « 4 « 2 « « crcpp.... .................... ... ... —
1 « 4 « 2 « <i ripszkelméböl..................................
1 • 4 « 2 1 1 selyelnkeiméből... ... __ ... —
1 « ti szék ripsz vagy jutakelméböl ... ... ... ............ — — 40 «
I otomane « « « ...................................................... 30 «

Képes árjegyzéket Íny yen és bérmentve küldünk.
Vidéki megrendelések 10’ ,,-nyi felpénz mellett telj esi ttetnek — Csomagolásért 4°/o 11G34

70 frt.! 
85

115

DIETRICH és GOTTSCKLIG
csáss. és kir. udv. szállítók

Pú üzlet: IV. váczi-utoza 14. sz. Korona kávéházzal szemben, 
fióküzlet: VI. sugárút 29. sz. a m. k. operaházzal szemben, 

» IV. kigyótór 1. szám. (Teleky palota).
dús választékú raktárukat mindennemű ez idei termésű fekete

Karaván-, Peceo-virágzásu és Melange teákban.

JAMAIKA-RUM,
brazillal rum, eredeti cognak és champagne! finom cognak, eredeti 
benediktai-, chartreuse!- hollandi likőrök, angol teasütemény, tea­
készletek, sóvali és sónélküli eredeti sósborszeszt stb., továbbá chi- 

nai- és japáni ipar czikkeket.

FLANDORFFER IGNÁTZ,
soproni bortermelő, nagyborkereskedő és csász. és kir. udv. szállító

palaozbora budapesti főraktára.
Ar-jegyzók:

EDVEZÖ ALKALOM
4 IGEN ÉRDEKES KÖNYVEK BESZERZÉSÉRE. §>
Rendkívüli kedvezmény

aZ , V- ,,
T? rÁ'V’T? HO trip IC?

jjaSu1 X ih X JS. Ja. X Jj,ju
t. előfizetői részére.

A világirodalom legújabb ds legszebb regényeit szerez- 
hetik meg az „EGYETÉRTÉS“ t. előfizetői valóban rend­
kívüli olcsó áron. Egy kötet alig 30—50 kr.

Miután az alább fölsorolt könyvek csak korlátolt szám­
ban vannak készletünkben és igen valószínű, hogy a meg­
rendelések tömegesen fognak érkezni, kérjük a t. ez. olvasó 
közönséget, hogy megrendeléseit minél előbb megtenni 
szíveskedjék, hogy azoknak pontosan felölhessünk meg.

A rendelkezésünkre álló regények a következők:
• Egyotítlé»«

.BUDAPEST SZÁLLODA*
BÉCSI-UTOZA 2. SZÁM ALATT

vendég- éa hónapos szobák első, második és] 
harmadik emeleten. llö40|

KIS HIRDETÉSEK
Alkalmazást keres Alkalmazást nyer

11600

17.—

A «FRANKLIN TÁRSULAT» kiadásában Budapesten 
megjelent s minden könyvárusnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Szelinszki György cs. kir. egy. 

könyvárusnál líéusben 1., Stefansplatz Nr. 6.

HONFI TIHAMÉR.
Sok képpel,

-izenötödik évfolyam.

Ára fűzve 40 kr.

TARTALOM: Csillagászati és kortan! jellegzéso az 
1885. közönséges évnek. Szerk. Tóth Mike S. J. tanár. -- 
Naptári rész. Naplói jegyzéklnpokkal. — Bélyegekt ől.
— Lajos bácsi története. A magyar nép számára elbe­
széli : Egy kurtára. (2 képpel). — Gál Ily István. Talpra 
magyar. 1884. inárcz. 14-kén. — Mikor a bot is elsült.
— A haldokló honvéd (képpel). — A hol Kossuth Lajos 
lakik (képpel).) — Vargha Gyula Magyar ember dala. 
(A Farkas-Rátkó díj jal jutalmazott költemény). — Kos­
suth Lajos egyetlen ürömé a száműzetésben (2 nrcz- 
képpel.) — liová lett 1849-ben az országkincse? — 
Nagy idők nagy emlékei (2 képpel). — Molnár György. 
A kis honvéd. — Egy franczia nő Kossuth Lajosról I — 
Gál Ily István. A rém-alak. — Igazságot keresünk — di­
nem találjuk. — Vegyesek. (2 képpel). — Kamatszámí­
tás új pénzben. — Cselédbért árendút mutató tábla. — 
A Magyarországban tartatni szokott országos vásárok 
jegyzéke. — Hirdetések.

Hugó Viktortól Ki)let Bulit ár
1. «A nyomorultako .............. 12 12.—

Dumas Sándortól
2. «A párisi Mohikánok»... 17

Boisgobeytől
3. «Mutigurs gróf leánya» __ G
4. «Az üreg Lceoq»..............  5
5. -Az arany disznó»..............  5

Clarotio Gyulától
0. «Kőris................................... 3
7. «A millió» ............     3

Dnudottől
8. «A liUniis férj» .............. 1
9. «A kilépett szerzetes» _ 1

10. «A pénztárnoknu* _ 2
Feuillot Octavetól

11. «Egy párisi nő története» 1
.Tnimetól

12. «A gonosz Ha»........................ 2
13. «Az abbé» ........................ 2

JVontepin Xavértól
14. «A créolmi leányai».............  8
15. «A rochevillei bűntény»_ 4
IG. «A 13. szánni bérkocsis»_ 7
17. «Az örültek orvosa» __ 8
18. »Pénz ii felsége» .............. 7
19. «Szerelem ü fensége»__ 9

Mortiórtöl
20. «A szörnyeteg» .............. 2
21. «Lethiinglon lord» __ 2

Puuson du Tornáitól
22. «Rocambole hőstettei»

Crovilletöl
23. «A Mauréze eiulúd»

Sauuiéro Búitól
24. «A Marignan örökség» __ 1 1.—

Emuik Lajostól
25 «A vak gróf» .............. 3 3.—

Sirvou Alfrédtől
20. «Két férj.................................. 2 2.—

Strettontól
27. «A legújabb botrány» ... 3 :t.—

Uiclicboiirgtól
28. «A balsors gyermeke» __ 7 7.—

Tissottól
29. «Monlretont grófnő» __ 3 3.—

Zola Emiltől
10. «Mo a cet abbé vétke» ... 3 3,—

l&F A ki u fenti 140 kötetből álló harm.ncz különböző 
regényt együtt ós egyszerre mind megvon 1 li, 140 forint 
bolti ár hulyott ötvon forintért kapja. de

Ezen könyvek vagy a pénz előlegen beküldése mellett, 
vagy pedig utánvétellel rendelhetők meg, ez utóbbi esetben 
a nevezett könyvek árúnak legalább egy negyed része eleire 
beküldendő, a többi pedig utánvétellel.

Megrendelések UrfunfúyitÚQ1 kiadóhivatalába Budapest 
czimzendök az jB&JOUJI Luo iy., Himzö-utcza 1. szám

10 10.—

1.—

elttÜzelűl réliéle
teJvozmény ár 

4.80

5.95

2.10
2.50
2.50

1.50 
1.50

—.50

—.GO
—.GO

3.20
1.60
2.50 
3.20
3.50
4.50

—.GO
—.GO

4.—

—.40

—.50

1.50 

1.— 

1.05

3.50 

1.05

1.50

•<C \mj:

:CD

Nincs többé tiidtibaj!
Tacheikels tanár által feltalált kö­
högés, rekedtség, elnyálkáaodás, 
asthma valamint minden ttidöbaj 
ellen legjobb óvszernek bizonyult s jó 
híréről ismert Btrauss A.-féle

lAmerikai rtylMivonat-M-DastilM
Főraktár Budapesten Török Jó- 

Izsef gyógyszertárában király-uteza 12. 
isz. a ; Szállítási raktár : Strauss A. a 
jváczi körúton, a sugárút sarkán 
[levő Fentiére palo.ában. Azonkívül 
j kaphatók az ország minden jóhirtl 
[gyógyszertárában. 1 karton ab kr., 
16 karton 1 frt, továbbá ugyanazon 
Ikivunatból előállított s nagy kedvelt.

„M KLLSZOB P“
(1 kis Uvvtr SO kr.. 1 nagy Üveg 1 frt. 

. . 2.50 kr.,S » . 5 fri.
i<\nj»oiiként posta^>^BánuáR^^

Tüdő, torokbetegek (tüdővészkóro- 
sak) és asthma-betegek

figyelmessé léteinek az általam Oroszország 
belsejében felfedezett s nevemről «Herba Ho- 
mermna»-n:ik nevezett gyógvfüve. Orvosilag 
sokszorosan kiprébált s 600U okmánynyal iga­
zolt hatású idillt légcső-, tttdőhurut, tubor- 
kulosus, a légcsövek elnyálkásodása, s föképen 
asthma ellen. Egy vsomng Gu gramm, 2 napra, 
70 krba kerül. A «Hcmeriana» gyúgybatásli- 
ról szóló füzet Ifi krnak elíileges beküldése 
mellett kapható. Postán vsak 6 vagy több cso­
mag küldetik. Minden csomag uz ill látható 
törvényes védjegygyei és aláírásommal van el-

___ látva, mire a t. ez- közönséget különösen
figyelmeztetem. Valódi minőségben csakis általam a Homeriana nö

neun»»*?

rzó-ZV

Ausztria.
vény feltalálója s elkészítője állal kupliató.
11GÓ2 PAUL HOMERO Triesztben

Az első cs. Kir, szabadalm dunagözhajózási társsaság

Egy magyar család
férti tagja általános műveltséggel 
biró, gymna=iumot végzett egyén, 
ki több rendű tanszakból képesí­
tési oklevéllel van ellátva, s ki 
fedhetetlen előéletű, nőtlen, erős 
testalkattal. szerény feltételek 
melleit bizalmi állást keres, 
melyre előzetesen kísérleti alkal­
mazást is elfogad. Hivatásának 
lelkiismeretes betöltésére végle­
gesítés esetén 1UUU frt óvadékul 
nyújtani kész. Szives ajánlatok 
Alásonyi Pálhoz ISorsodmegye 
u. p. Nyék kérdnek.

Néhány száz forint
ivadékkal bíró fiatal emter, hely. 

ben tisztességes keresetre >7ej, 
lehel. Levélheti inegkereiéiek 
czimzendök 0.0............ «zí,,, a

ÜgyesColportenrök
kerestetnek. Hol ? megmondj» 
kiadóhivatal.

ék kéretnek.____ jbfbi ,

okleveles Líüíás és bérlet,
gépész keres új évtől tovább évi 
állomási. Ajánlatokat kérek Bu­
dapest Józsefváros, ör-ulcza 7. 
szám, Verbenszky József. 8487

Fiatal vasúti tiszt
délutáni órákban irodai teendők 
elvégzésére ajánlkozik. S40G

Gazdatisztnek
ajánlkozik egv nagyobb gazda­
ságba egy nőtlen :id éves, katona- 
mentes és az óvári intézetet 
végzett egyén, ki már hosszabb 
idő 61a a gyakorlat terén műkö­
dik, állását bármikor elfoglalhat­
ja. Bővebbet a kiadóhivatalban.

___ ______ 848Ü

40 éves, nős férfi,
ki a gazdaságban jártas, úgy 
In-lsö házi teendőkben is, helyet 
keres mint gazda vagy kulcsár. 
A legjobb bizonyítványokat ké­
pes felmutatni. Értesítést áil a 
kiadóhivatal. 8471

4 szoba- ós kony-
1 iából állá bútorozott laké« kér--, 
telik 3 havi vagy félévi baszni, 
latra. Bővebbet Petliö Vilrr.o: 
Budapesten, külaragó-uteza j 

8171

Különféle.
Villamos fürdők

csuz, 7»ália, idegesség, gürcftk, 
hysteria, reszketés, álmatlanság'
stb. ellen a Gschwindt-féle 
házban Dr. Scheiber az idéz 
búntalmak éa villamgyógyl 
szat külön orvoHának vezetést 
alatt. Közelebet a fürdő-intézet­
ben v. lakájában (sugár-ut 44i 
d—2-ig. Írásbeli tudakorudasokia 
feleltetik. S14u

MÉÉA*
BIRD EMÉNY.

November 21-étül fogva a hajózás megszüntetéséig a 
Budapest és Budafok-Tétény közi közlekedő helyi gőzösök 
a vámpalola előtt ki nem kötnek többé, hanem csakis a 
Tabánban és a plébánia elöli.

Budapesten. 1SS4. november lü-én.

A forgalmi igazgatóság.

Tisztitú-paszta
szállítás nagybani árak mel­
leit Rappold Naxos tisztitó 
áruk, üve^papir, tisztitó vá­
szon gyári raktára Buda­
pesten, V. Mária Valéria- 
utoza 11. 11438

Titkos betegségek
miden alakját, az. önler- 
tözés mindennemű Utólm- 
jait, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít

Dr. PÄPAY
koron, nr. érdemkeresztes 

tu. megyei főorvos 
Budapesten, ujvilájj-utcza 
33. l.em, a Ferenczi kávé- 
házzal szemben. 10971 

Rendel 9—5-ig délután 
esteli— 7-itr levélileg is.

Jelenkori tünemény. Drl^eitner

Aivrií ny-iH.AG.

Csillag Anna kisasszony óriási hosszú Loreley 
hajával, mely az általa használt saját készítésű 
hajnövesztő kenőcs által 14 hó leforgása alatt 
18ö ctm. hosszaságra nőit s oly sűrű, hogy súlya 
miatt egy nagy részét a hajból ki kellelI vágnia. 
Ezen hajnövesztő kenőcs a leghíresebb orvosi 
szakközegek által elemében megvizsgáltatott és 
nemcsak ártalmatlannak, hanem a benne rejlő 
tulajdonságnál fogva kitűnőnek ismertetett el. 
Ezen kenőcs a baj növését elősegíti, a hajbőrt 
erősiti és a legbiztosabb szer a hajkiliullás ellen, 
kitűnő sikerrel használtatott kopaszfejűek által is, 
nemkűlömben azok által, kiknek szakái és bajusz- 
növése rilkás.

Midőn alázatosan alulírottak az igen tisztelt 
közönséget és magas nemesi rendet Csillag Anna 
kisasszony hajúnak megtekintésére meghívjuk 
bátorkodunk egyszersmind közli idomásta hozni, 
hogy említett hajnövesztő kenőcsöt Csillag Anna 
kisasszony üzleti helyiségünkben 50 kr, 1 Irt és 
2 frtos köcsögökben személyesen árusítja.

Kiváló tisztelettel CSILLAG és TSA
klrály-utoza 26.

Vidékre csakis 2 fi tos köcsögük küldetnek, készpénz 
fizetés vaey utánvét mellett. 11659

nelc U nlc hemutatott «/Jiiitulnii 
gLű.liatú hiteles kii«iün<i irat 

folytáii ezi-n legöi-egfebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet a 
hol a tudomímv li-gujalili vívmányai 
a legbűvebb tapasztalukkal páro­
sulva értékesíttetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 1 ÍVVA

LegnagySRF^
nyeremény |

jutalék
—Éti

Az általunk
legrégibb 

'idő óta sikeresen 
folytatottf

SpaiSl íí yfiflOÍ prümium-üzletet 
gBaWWi UuwUvI immárminden ol­

dalról mint u lev- 
előnyösebbet ajánlják sIeg|irftktikiHalilinak tartják.

A mostani nagy árfolyam ingadozásoknál te­
hát különösen ajánlhatjuk u prömiumütletel, 
mert csakis igy lehet csekély kocskázat mellett 
nagy nyereséget elérni s az árfolyamok emelke­
dését, valamint csökkenését is kiaknázni.

Következő díjtételek lefizetése elégséges:
25 frt 5000 Irinyi magy. 4 aranyjáradékra 

vagy 5000 « * 5". papirjáradékra
70 frt 25 darab osztrák hitel részvényre 
vagy » « magyar hitel «

25 Irt > drb. magy. leszámitoló-bank részvényre 
vagy »drb. « jelzáloghitelbank 
További után fizetés semmi esetre sem telje­

sítendő. 11Ó08

40 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-iilczu IS.
titkos betegségek, tehe­
tetlenség, ünfertózés, feliér- 
fulyís levélIlieg is biztosan gyógyít- 
latnak. Kendelési órák: reggel 
li—U-ig, d. n, I . ,-,-ig, lil-jg

A budapesti LLOYD'I
kiadóhivatalának bank* éS Váltó-Üzlete

11141 Engel Zslgmond és Társa
BUDAPEST. Dorottya-ntcza 5. sz.!

Fürdo-utcza
9-ik szám: Budapesti asztalos-társaság, Fürdo-utcza

9-ik szám,
WY Hazai készítmények.

A hazai asztalos társaság mesterei ajánlják nagy raktárukat, kész asztalos- és kár­
pitos-bútorokkal, a legegyszerűbbektől a iegfiuomabb&klg, igen olcsó árakon, 
jótálással a minőség szilárdságáért. 11235

Képes árjegyzéket, ingyen s bérmentesen küldünk. Vidéki megrendelések 10»,'o felfite • 
és ellenében teljesittetnck. Csomagolásért 4 százalék.

Meglepően ható külső szer

1 RHEUMA ÉS KÖSZVÉNYNÉL
ficzamodási és ütési daganatok, rheumatikus fej-, akga ásóknál a

REPARATOR.
A fővárosi kórházakban lett több száz kísérlet után a »Reparator» 

oly kitűnő, mondhatni oly meglepő hatásúnak bizonyult, hogy az az 
állandóan alkalmazott gyógyszerek sorába vétetett föl.

A többi között oly esetekben is tétetett a «Heparator»-ral kísérlet, 
melyeknél megelőzőleg hónapokon át mái- minden ismert mód és szer 
hatástalannak bizonyult, inig végre a Reparator alkalmaztatván : 
általa 3—4 nap alatt tökéletes gyógyulás lett elérve.

A Sz. llókiis-kórház II orvosi osztályán a Reparalorral 135 eset­
ben tétetett kísérlet, melyek közül 9 esetben javulás, 126 esetbon 
teljen gyógyulás éretett el. Ezen egy példa eléggé bizonyltja a 
Reparator rendkívüli hatását: ezért fölösleges a közönség köréből be­
érkezett bizonyítványokat nyilvánosságra hozni,
D#~ Egy nagy üveg 1 forint, kis üveg 60 krojezár. “WJ 
Főraktár: Budapest, Vili. XAlvlntór, Magyar korona czimll gyógy­
szertár, honnan poitai utánvétellel is rendelhető: — Minden vidéki gyógy­

szertárban raktáram van- Minden üveg fenti védjegygyei van elltlvu. 11621

KRIEGNER GYÖRGY, gyógyszerész Budapesten.

YédMy

dCHUTZMARKE

I
Asztali bor

Fehér borok:
1 literes palaczk 46 kr.

Homlyói 1879 */z palaczk G5 kr. ‘/a palaczk 30 « 
Ruizti 1874 »/. « 90 « V. « 48 «
Flandorffer ka-,, , . ,, „„binet-bora 1878 /l * L3° * h * ,0 *

Aszuborok.
Soproni 1874 l/i palaczk 1.10 kr. ‘/a palaczk GO kr. 
Ruizti 1874 */i « 1.50 « */* * 80 «
Rieslingaszu 

1874 */, 1.90 1 1.— «

Vörbe borok.
Asztali bor 1 literes palaczk 58 kr.
ltuszti 1879 */i palaczk 05 kr. V* palaczk 36 «
Villányi 179 */i « 85 « Ve « 47 «
Flandorffer ka-,, , ,n . . rnbinet-boral 874 h * ll10 4/9 * G0 "

Üres literes palaczkok G krjával) 
. */a . 8 « vétetnek vissza.

11086

A • Franklin-Társulat» kiadásában Budapesten megjelent s mindeu könyvárusnál 
kapható — az osztrák tartományok számára Szelinszki György cs. kir. egyetemi 

könyvárusnál Bécsben I., Stefansplatz Nr. G.

Protestáns nj képes naptár
1885-ik évre.

Szerkesztette

DÚZSSÁNDOR
TANÁR.

HARMINCZEGYEDIK ÉVFOLYAM.
Ara fűzve 50 kr.

íaüü

TARTALOM: Csillagászati és kortan! jelzése 
Tóth Mike S. J. tanár. — Naptári rész. — 
dumvnclléki ev. ref. egyházkerület püspöke 
Kálmán. A hitehagyott diplomata. (BeszélyA - 
toned (Költemény). — Trsztyenszky Gyula. Alsó-Káldi KáliIy Gyűlt 
túli ág. liitv. evang. egyházkerület felügyelője (Arczképpel). — Dúzs Sándor. 
Hogy utazott 170 évvel ezelőtt a magyar ealviuista canditatns. — C iky Kál­
mán. Ifj. gróf Ráday Gedeon. (Arczkeppel). — A tűzhely civilioátori szerepe. 
— Töredékrajz a szegedi ref. egyházról. (A szegedi uj ref. templom képével). — 
A protestáns egyházi teljes tiszti névtár. — Tanodái névtár. — Magyarország­
ban tartatni szokott országos vásárok jegyzéke. — Hirdetések.

EEEEE^ESEEEEEEEEEEltuIEIB!

A t. városi-, állami- ós magán tisztviselő uraknak, úgy­
szintén kereskedők, iparosok és azok családja részére 

fényképek részletfizetés mellett.

ígérvények

1864. évi sorsjegyekre
“í Mi”gkr' főnyeremény 150,000 frt o. é.

Magyar ilijsörsjegyekre 3°|o-osloldliitelsorsjegyekre
á 3 frt és bélyeg.

Húzás 1884. deezembcr bő 15-én.
á 1 frt és bélyeg 

1 hízás 18S4. évi deezembcr bú 15-én.
főnyeremény 120,000 forint. főnyeremény 50,000 frt.
Mind a három, együttvéve !) forint bélyeggel együtt.

Magyar áliamsorsjegyek i Kincsem sorsjegyek
á 2 forint 11G32 j a 1 forint.

Húzás 1884. deczember bd 28-án. j|llzás ,8S5. évi február bú 20-ún.

Ä2S“ I nyeremény 50,000 forint.
Mind az 6, Ígérvény ób Borhegy egylitt, csak 1176 kr, bélyeggel együtt.

A MÜDniR kiadóhivatalának bank és váltóiizlete
IX ÍTIJJIIUUII Polltzor S. Bndapesl, Dorottya utcza 12.

«Merour» lapnak előfizetési ára ogy <Svre 2 frt o. é.|

„PALLAS“
irodalmi és nyomdai részvénytársaság künyvkiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., granútos-uteza Ü. szám) megjelent és ugyanott valamint minden 

könyvárusnál kapható:

A PÁEBÉE
MAG YARORSZÁGON

É JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT

IILal OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir.’.jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet és az egyháziog nyilvános rend. tanára.

Ara 4 forint.
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